

LA SITUACION EN LOS BALKANES

Duelos de artillería en todos los frentes

Sigue el desembarco de los aliados en Corfú

CZERNOWITZ

Los rusos, luego de dos ó tres días de tréguas, dedicados, según de Londres dicen, á organizar defensivamente el terreno que ocuparon en la frontera de la Bukovina después de sus primeros ataques en masa, han reanudado la ofensiva sobre Czernowitz. No es tarea fácil, hoy, penetrar en esta población, capital de la provincia austriaca de la Bukovina, como todos saben. Los austrogermanos han hecho de ella una plaza provisional, por el estilo de Riga, Dunaburgo y Salónica.

Estas plazas provisionales, defendidas con obras de campaña, resultan más inexpugnables que las antiguas, rodeadas de fuertes de cúpula é inatacables en teoría. Semejante contradicción es uno de los fenómenos más curiosos de la guerra actual, tan fértil en refutaciones aplastantes y categóricas.

La principal línea de defensa de Czernowitz se extiende á Oriente y pasa por Toporuz y Ravancze, dos pueblitos que se alzan á unos 15 kilómetros en dirección Este y Nordeste.

Toporuz agrupa sus viviendas en las laderas de una serie de colinas arboladas que se inicia muy al Norte y va descendiendo hacia el valle del Pruth. Su elevación media es de 900 metros. Está exactamente sobre una especie de espón de 239 metros, que separa los vallecillos de Rakitna y Hukei. Los dos riachuelos de este nombre son paralelos entre sí. Se dirigen al Pruth y en la lengua de tierra que sus dos cauces aislan del país circundante, verdadera isla alta y escarpada, los austrohúngaros han levantado obras imponentes, de muy aventurada expugnación.

El Pruth, después de recibir las aguas del Hukei, en Bojan, y del Rakitna, un poco más al Este, se eleva por detrás de Ravancze—de Ravancze á Toporuz, la distancia es de tres kilómetros—, cubre Czernowitz, pasando por las inmediaciones de sus barrios septentrionales, y se aleja luego por el Oeste.

Los rusos han debido atacar de frente, porque el Pruth les impedía envolver por el Sur de Bojan esas formidables posiciones. Docenas de baterías y cientos de ametralladoras barrian con sus fuegos la zona de ataque. Las vanguardias de Iwanoff, á costa de mucha sangre, han pasado el foso del Rakitna. Pero no han podido forzar todavía la línea de eminencias que hay entre el Rakitna y el Hukei. Además, víéronse acometidas de flanco por Bojan.

Según informes de *The Times*, una columna moscovita quiere efectuar por arriba la maniobra desbordante que el Pruth hace imposible por el Sur. Esa columna ha llegado á las cercanías de Sadagora. Si se apodera de este punto, los austroalemanes deberán evacuar Czernowitz y, naturalmente, sus trincheras de Bojan, Toporuz y Ravancze. Mientras eso no ocurra, Czernowitz seguirá siendo, tras tantos cambios de la fortuna, del Emperador Francisco José de Hapsburgo.

Los ingleses

Una carta.

LONDRES, 13. (Oficial.) El *Office Colonial* publica una carta del comandante de las fuerzas alemanas de Nyassaland, y dirigida al cheik local mahometano, escrita con el fin de crear una sedición entre los indígenas.

Las alegaciones son enteramente falsas. La carta dice que la guerra santa ha sido proclamada en todas partes; y añade: «Los mahometanos, de acuerdo con los alemanes y austriacos, se baten contra los ingleses, franceses, italianos, serbios y japoneses, y que el enemigo está en todos los sitios derrotado.»

Los franceses han sido completamente echados de Marruecos, y los italianos han sido severamente derrotados por los mahometanos en Tripolitania.

Nuestros enemigos los rusos y los ingleses—dice la carta—, han sido rechazados en Persia.

Los ingleses han huido de Afghanistan y Beluchistan.

Los soldados de la guerra santa están agrega el escrito—en Punjab y en las Indias. Los franceses y los rusos están casi aplastados, aunque los ingleses no lo estén completamente.»

La carta promete el asunto como un buen negocio para los mahometanos; pero recomienda el secreto.

En los Balkanes

Mirando á Grecia.

AMSTERDAM, 13. Los Imperios centrales y sus aliados intentan forzar á Grecia para que se aliste á su lado.

Se ha decidido que las tropas francoinglesas deben ser echadas del territorio griego á cualquier precio, le parezca bien ó mal al Gobierno griego.

Complot búlgaro.

TURIN, 13. En estos últimos días, á consecuencia de la explosión casual en Kilitis, Macedonia griega, de una bomba, que mató á un búlgaro, se ha tenido la prueba de que un complot había sido organizado para provocar una insurrección contra la dominación griega, de acuerdo con el Gobierno búlgaro.

A favor de la insurrección, las tropas búlgaras habían penetrado en territorio egipcio. Se han hecho muchas detenciones.

Atentado contra Theodoroff.

SALONICA, 13. Un soldado búlgaro de las nuevas posiciones ha disparado un tiro de revólver contra el general Theodoroff. La bala no le alcanzó. El soldado fué muerto por un coronel búlgaro.

Nuevo ministro.

COPENHAGUE, 13. El general Terska, jefe del cuarto Cuerpo del ejército en Rumania, ha sido nombrado ministro de la Guerra.

Los otros ministros conservan sus carteras. El embajador de Alemania en Rumania ha marchado á Berlín con licencia.

Bombardeo de Varna.

ATENAS, 13. La escuadra rusa del Mar Negro ha lanzado 80 obuses sobre el puerto de Varna.

El Gobierno montenegrino.

ROMA, 13. Circulan rumores contradictorios sobre los proyectos del Gobierno de Montenegro.

Las declaraciones hechas en la Skupchina por el nuevo Presidente del Consejo han sido categóricas.

Dijo que el Gobierno estaba resuelto á luchar hasta el final, confiando en sus ejércitos y en la ayuda de los aliados.

Los diputados adoptarán una resolución, afirmando su confianza en el Gobierno.

En Albania.

ROMA, 13. De origen bien informado, se dice que un fuerte contingente de tropas serbias, apoyado por bombas de Essad, está al Norte de Albania, constituyendo una amenaza seria sobre los flancos austriacos, en el caso de que éstos marchasen hacia el mar á lo largo de la Bojana.

Se asegura, por otra parte, que otros contingentes detendrían en Tirana y El Bassan la marcha de los enemigos hacia el mar.

A consecuencia de desastres búlgaros en El Bassan, fuerzas austriacas salidas de Dibra marchan contra los serbios reunidos en dicho punto.

Se ha señalado un primer encuentro de patrullas italianas y búlgaras en Alessio.

También se dice que los albaneses de Essad han establecido un combate con unidades búlgaras.

Más refuerzos.

ATENAS, 13. Telegrafían de Salónica que nuevos refuerzos de tropas é importantes cantidades de municiones y aprovisionamientos llegan á diario.

Los alemanes.

LONDRES, 13. Ningún movimiento de tropas se señala del lado de Macedonia.

Los fugitivos confirman la noticia de la marcha de las tropas alemanas y austriacas hacia el Norte, mientras que los búlgaros se recogen en sus líneas de defensa.

Nuevas protestas.

ATENAS, 13. Por mediación de los ministros de Grecia en Berlín y Viena, los Gobiernos alemán y austriaco han renovado en términos enérgicos su protesta á propósito de los actos que los aliados han cometido en territorio griego.

Reconocen, sin embargo, que le es muy difícil á Grecia impedirlos.

Piden de nuevo que las personas detenidas en Salónica y Mitilene sean entregadas á las autoridades helénicas.

Aprovisionamiento á Turquía.

PETROGRADO, 13. En los fuertes búlgaros del Danubio reina una incesante actividad.

Todos los días llegan destacamentos de tropas austroalemanas, con enorme material de guerra. La cantidad de municiones y cañones gruesos es verdaderamente asombrosa.

Todo esto va expedido á Turquía.

El desembarco en Corfú.

ATENAS, 14. El Gobierno ha recibido las primeras noticias sobre el desembarco en Corfú.

Varios navíos de nacionalidad desconocida cruzaban por delante de la costa oriental de Santi Karante, en su parte extrema meridional.

A las cuatro de la mañana se vió otro navío.

Continúa el desembarco de tropas en Corfú.

Distribución de fuerzas.

ATENAS, 14. Los germanobúlgaros han modificado sus posiciones.

Los austriacos han retirado dos divisiones del frente italiano para llevarlas á los Balka-

nes, donde los alemanes llevan ocho divisiones.

Se hacen llegar á este teatro de operaciones grandes refuerzos.

Los rusos

La situación desde el Dvina al Strypa.

PARIS, 13. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado comunica que en el frente del Dvina no se señala ninguna operación de importancia.

Las acciones se limitan á diversos reconocimientos.

Los austroalemanes tratan de compensar la inactividad forzada de su infantería con un gran empleo de ametralladoras, de automóviles blindados y de gases asfixiantes.

En el centro, en la región de Svientsany á Pinsk, el fuego de la artillería es más intenso y regular.

Atribuyendo una gran importancia al radio de Pinsk y al de Baranovitchi-Brest-Litovsk, los alemanes continúan la construcción de nuevos caminos en esas regiones pantanosas.

Los trabajos se ejecutan por habitantes de la región, dirigidos por ingenieros alemanes. Los rusos creen que el deshielo de la primavera se encargará de reducir á la nada todas estas obras.

Como consecuencia de la ofensiva rusa al Sur del Pripiet, los alemanes evacúan sus depósitos de municiones y de aprovisionamientos de Kovel y de Vladimir-Volinsky.

Los prisioneros de los últimos combates llegados á Kiel confirman las pérdidas enormes sufridas por sus tropas.

Calculan el número de heridos, sólo en el frente de la Bukovina, en cien mil hombres.

Los éxitos rusos en el Strypa han sembrado, según se dice, un verdadero pánico en Lemberg. Durante una representación en el teatro Municipal circuló el rumor de que la Caballería rusa se aproximaba á la ciudad.

A pesar de la negativa oficial, gran número de habitantes ha creído prudente marcharse, refugiándose en Cracovia y en Viena.

Dícese que el cañoneo de la Bukovina ha sido oído hasta en Dorogoi, en Rumania, punto terminal de la línea de Jassy.

En Galitzia y Bukovina.

ROMA, 14. Los austroalemanes han puesto frente á los rusos en Galitzia y Bukovina efectivos que se distribuyen en dos ejércitos, bajo el mando del Archiduque Fernando.

El primero consta de 245 batallones y 85 escuadrones, y el segundo de 150 batallones y 75 escuadrones.

Con ellos van 24 batallones alemanes.

El Archiduque Fernando se ocupa en estos momentos en distribuir los refuerzos allí donde son más precisos.

Nueva ofensiva alemana.

PETROGRADO, 14. Los alemanes continúan en la villa occidental del Strypa.

Se considera que está muy próximo el momento en que se inicie una nueva ofensiva alemana por la zona de Riga. Los rusos están preparados á esta actividad alemana.

Se juzga seguro que habrá muy pronto grandes operaciones entre Riga y Jacobstadt.

Los italianos

Actividad italiana.

ROMA, 14. Se observa gran actividad en toda la línea del frente italiano, especialmente en el Trentino.

Alta traición

Dos coroneles suizos.

GINEBRA, 13. La información abierta por alta traición contra dos coroneles suizos, llamados Egli y Dewattewyl, parece que indica, por los datos recogidos, que se trata de informes orales sobre las posiciones francesas de la frontera suiza.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 14. En el frente occidental hubo en Galitzia, á orillas del Strypa medio, un intento del enemigo, que, protegido por una tempestad de niebla, trataba de tomar la ofensiva en la región de Dobropolie.

Repitió su intento, pero ambas veces fué rechazado.

En esta región y al Noroeste de Czernowitz, el enemigo tuvo que evacuar parte de las trincheras, que ocupamos.

En el mar Negro, nuestros torpederos destruyeron á un submarino enemigo, que había sufrido averías y encallado en la costa de Anatolia.

También fueron destruidos dos veleros cargados de hulla.

En el Cáucaso hubo, en el valle del Arkhave, fuego con un destacamento turco, que estaba fortificando sus posiciones, y fué puesto en fuga.

En la región de Ardjische, cerca de Khavsiunek, tuvimos encuentros con importantes elementos kurdos.

El delator de miss Cavell

Ha sido asesinado.

LONDRES, 14. De Amsterdam comunican al «Daily Express» que el espía belga Cels, que denunció á miss Cavell, ha sido encontrado asesinado en las afueras de Bruselas.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 14. (Oficial.) Los alemanes hicieron estallar una mina en Givenchy y dieron un ataque con granadas, que fué rechazado.

El día 12 de este mes marcharon de nuestras líneas cuatro aeroplanos ingleses, ninguno de los cuales ha regresado.

En la Dieta prusiana

Discurso del ministro de Hacienda.

GINEBRA, 14. En el discurso pronunciado en la Dieta prusiana por el presidente, conde de Scherwin-Loewitz, expresó éste su confianza y certeza en la victoria.

Recordó los grandes éxitos obtenidos y la derrota de los aliados en Serbia, en los Dardanelos y en Polonia.

Ninguna fuerza humana—añadió—podrá destruir el pacto de Alemania con sus aliados.

El doctor Lanzo, ministro de Hacienda, hizo una exposición del estado financiero, diciendo que Alemania ha sido salvada por su industria, que ha estado á la altura de su tarea.

También está asegurado el abastecimiento del pan.

El déficit en 1914 ha sido de 116 millones; pero el impuesto de guerra aumentará los ingresos en más de 100 millones, y además se emitirán 3.000 millones en bonos del Tesoro prusiano.

La victoria final—terminó diciendo—es más cierta hoy que nunca.

La Cámara se reunirá nuevamente el día 17.

Aeroplanos sobre Salónica

En las posiciones francesas.

SALONICA, 14. Unos aeroplanos, que venían con dirección de Uskub, han volado sobre las posiciones francesas, arrojando bombas que no produjeron ningún daño.

Fueron puestos en fuga por los aeroplanos franceses.

En el Camarón

Los alemanes se retiran.

PARIS, 14. De Londres dicen á «Le Journal» que la derrota de los alemanes en el Camarón, después de la batalla habida en los alrededores de la capital de Jaundé, es mucho más completa de lo que se creía en un principio.

El enemigo, que huyó en dirección á Bologa, es perseguido por las columnas francesas y británicas, al mando del general Aymerich y coronel Mayer.

Los alemanes intentan llegar á la Guinea española con importante material y todo el tesoro de la colonia, compuesto de varios millones en metálico.

Han marchado refuerzos ingleses para cortarles la retirada.

Rusia y Japón

La misión del Gran Duque Miguel.

LONDRES, 14. Cablegrafían de Tokio que el Emperador ha recibido en audiencia especial al Gran Duque Miguel, encargado de entregarle, en nombre del Zar, la orden de San Andrés al Emperador y la de Santa Catalina á la Emperatriz.

El Gran Duque ha sido agraciado con la Gran Orden del Crisantemo.

También ha habido banquete, hablando el Emperador y el Gran Duque.

Aquel brindó por la victoria de Rusia, á quien—dijo—el Japón respeta, confiando resueltamente en su triunfo.

El Gran Duque expresó el agradecimiento de Rusia, por la ayuda que en esta guerra le ha dado el pueblo japonés.

Una explosión

En Alemania.

BERNA, 14. Se asegura que la detonación formidable que hace unos días se oyó en Basilea fué producida por 21.000 obuses, á 20 kilómetros de la frontera, sobre una pequeña colina.

Los alemanes han procurado ocultar la noticia de esta explosión.

Los periódicos de Alsacia y Lorena aparecen con algunos espacios en blanco, que se supone obedecen á órdenes de la censura.

La ofensiva rusa

En el frente Sur.

LONDRES, 14. Telegrafían de Petrogrado que las operaciones activas del ejército ruso en el frente Sur han sido suspendidas y pasará bastante tiempo antes de reanudarse.

La vigorosa ofensiva rusa en la frontera rumana parece que no sólo tenía por objeto

hacer una demostración de sus fuerzas ante Rumania, sino distraer la atención de los Imperios centrales para ocupar posiciones estratégicas.

En Flandes

Precauciones alemanas.

LONDRES, 14. Telegrafían de Rotterdam que aunque los alemanes hacen grandes esfuerzos para guardar secretos los importantes depósitos de municiones, los aviadores aliados han descubierto algunos.

Los cañoneros ingleses continúan con sus vivos duelos de artillería en la costa de Flandes.

Para prevenir los efectos del bombardeo, los alemanes trasladan grandes cantidades de municiones.

En el Capitolio

Reunión solemne.

ROMA, 14. En el Capitolio se ha celebrado una reunión solemnisísima, organizada por el Comité de propaganda del Empréstito Nacional, asistiendo el Sr. Salandra y los ministros Sres. Zupelli, Corsi, Danco, Martini, Grippo, Barzilai, Ciuffelli y Cavasola, los subsecretarios de Estado de los diversos departamentos, numerosos senadores y diputados y otras muchas personalidades.

El alcalde, Príncipe de Colonna, pronunció un discurso, que fué muy aplaudido, poniendo de manifiesto las adhesiones sin cuento á la reunión, las cuales demuestran que el pueblo italiano tiene conciencia y se da clara cuenta de las responsabilidades del momento, queriendo y sabiendo responder á las imperiosas exigencias de la Patria.

Hace votos para que al lado de la alianza militar, fórmese entre las Potencias de la Cuádruple Entente la alianza económica, para rescatar sus industrias y comercio de todo tributo enemigo.

Termina expresando su convicción de que Italia saldrá de esta guerra más fuerte en sus ideales, en sus energías, animada por este espíritu de libertad é independencia que la hizo fuerte y audaz en los días de dolor.

Habló á continuación el ministro de Hacienda, Sr. Carcano, quien señaló cómo los italianos veían unánimemente la necesidad suprema de derrotar para siempre al enemigo secular, reivindicando los confines naturales, tan necesarios á la seguridad y tranquilidad del Estado.

«Todos tienen conciencia—añadió—de la necesidad de que aseguremos, con mano firme, la libertad de nuestros mares é impedimos que la barbarie ponga trabas á la civilización del mundo; todos los italianos ven la necesidad de conquistar para el porvenir una paz segura, duradera, que regule las relaciones internacionales, de modo que se favorezca el desarrollo de la vida económica y el progreso humano.»

Todas estas razones demuestran de un modo evidente la necesidad de nuestra participación en la guerra, y dan argumentos bastante sólidos para persuadir al pueblo italiano, sin distinción de partidos ni de clases, de que debía participar generosamente al empréstito nacional.»

Después de hacer una exposición de las favorables condiciones del empréstito, el ministro, Sr. Carcano, invita á los oradores que han de hacer propaganda á que afirmen altamente esta verdad indiscutible: Que la finanza italiana es clara, honrada y fuerte; que el Estado italiano tiene no sólo la intención firme y leal, sino también los medios dispuestos para cumplir religiosamente cuantas promesas haga; que si los gastos de guerra son necesariamente muy elevados, no son menos grandes las admirables virtudes del contribuyente, que en el primer semestre del ejercicio permitió se elevaran los recursos del Tesoro en 202 millones, aumento que seguirá ascendiendo, y en el segundo semestre, á base de prudentes previsiones, será de 500 millones.

«El Tesoro italiano—añadió—está pues dispuesto, y tiene los medios necesarios para que el servicio del nuevo empréstito sea atendido, incluso si alcanzara á varios miles de millones.»

Termina su discurso en un vibrante párrafo, con el grito de ¡Viva el Rey! ¡Viva Italia!, calorosamente repetido por todos los concurrentes.

Entre una ensordecedora manifestación de entusiasmo y aclamaciones, se levanta á hablar el Sr. Luzzatti, quien comienza recordando que los pueblos que se adaptan á vivir en su patria esclava explian su cobardía con la pérdida de sus riquezas y sus libertades.

«Para tener patria libre—añade—hay que defenderla también con los medios financieros, y por eso desde hoy debemos preparar los medios económicos que nos permitan librarnos lo antes posible de las cargas y deudas que la guerra nos obliga á contraer.»

Todo nos hace estar seguros de que el nuevo empréstito será para nosotros también el empréstito de la victoria financiera y en seguida de la victoria militar.

No es de dudar que la situación actual del

pais ha de permitir se haga una abundante cosecha en el empréstito necesario para el honor y la gloria de la patria.

Termina invitando á los italianos á manifestar su cariño á la patria por la suscripción al empréstito nacional.

«Nada de nuevo papel-moneda—dice—que aumente el cambio y el precio de las cosas necesarias á la vida, sino cooperación espontánea, férvida, del entusiasmo nacional, que, después de dar profundo renacimiento al país, asegurará la suerte de la guerra de libertad y reivindicación.»

El triunfo financiero será el más afectuoso saludo enviado á nuestros gloriosos soldados, que se batan y mueren con el nombre de Italia en sus labios.»

La ceremonia terminó en medio de gran entusiasmo.

En Montenegro

La evacuación de Lovcen.

SCUTARI, 14. La ofensiva austriaca en Montenegro presenta caracteres graves.

Las tropas montenegrinas evacuaron el monte Lovcen, después de poner á salvo las piezas de artillería pesada.

Se teme la próxima ocupación de Antivari.

Cetina ha sido evacuada también.

Cos contingentes austriacos, que son considerables, atacan á los montenegrinos que se dirigen hacia Antivari.

Las noticias que llegan de Herzegovina son que los montenegrinos luchan contra fuerzas aplastadas, y retroceden paso á paso.

Inglés y alemanes

Un combate.

ROMA, 14. Telegrafían de Atenas con fecha 11 de enero, que el día anterior hubo una violenta jornada en la zona de Dóiran, donde las tropas inglesas se hallan admirablemente establecidas.

El plan organizado por los invasores y dirigido por el mando alemán, tiene por objeto proteger á los austrohúngaros y turcos.

La intervención de estos últimos era dudosa, pero actualmente se considera segura.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. (Parte oficial de las 15).

Poca actividad de la artillería durante la noche.

Al Sur del Somme, en el sector de Lihons, una de nuestras patrullas ha atacado á una patrulla alemana, que ha huido, dejando sobre el terreno dos muertos y un herido.

En Champagne hemos tomado bajo nuestro fuego y dispersado tropas alemanas en movimiento en zapas y trincheras en la zona de Mesnil.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Discursos presidenciales.

PARIS (Torre Eiffel), 14 de enero, 10 mañana.

Al tomar posesión del sillón presidencial M. Paul Deschanel, pronunció un magnífico discurso, en el que trazó la obra parlamentaria desde el comienzo de la guerra, y celebró el heroísmo del soldado francés.

«Nuestro soldado—dijo,—sabe que la paz de que hablaba recientemente en el Reichstag el canciller del Imperio alemán sería la semilla de una guerra que renacería sin cesar y en la que las futuras generaciones tendrían que derramar su sangre. Sabe que al dar su vida salva la de sus hijos. Su dolor sagrado engendra una nueva Francia, una Europa fundada sobre el equilibrio y sobre el derecho.»

En el Senado, el Presidente, M. Dubost, terminó de este modo su elocuente discurso: «Que hagan silencio aquellos que engañados por el aparente estacionamiento de los frentes de combate, no comprenden el aumento continuo de nuestras fuerzas y la disminución constante de las enemigas.»

¡Silencio para aquellos que se niegan al llamamiento vengador de los muertos! ¡Vergüenza para aquellos que sabiendo que la vida y la grandeza de la patria, la paz de las generaciones futuras dependen de algunos

meses de tenacidad, desmayen durante este año decisivo! ¡Si semejantes voces se elevan, sepa el enemigo que Francia reniega ahora de ellas, pues Francia no aguarda la paz, espera la victoria!»

Ambos discursos terminaron entre una entusiasta ovación.

El empréstito.

El capital de las sumas suscritas para el empréstito del 50 por 100 es de 15.131 millones, sobre los cuales se han entregado en numerario 3.680 millones; 2.228 millones en bonos á corto plazo; 3.192 millones en obligaciones de la Defensa Nacional.

De Inglaterra

Del parte italiano.

LONDRES. (Estación del Almirantazgo), 14 de enero.

Dice el parte de Roma que los duelos de artillería continúan desde Valcanónica hasta el mar.

Hay gran actividad aérea en ambos campos.

Los aviadores italianos lanzaron bombas sobre Gandolo, al Norte de Trento, y también en las estaciones del ferrocarril de Attentand, Rovereto y las barracas de Volonza.

Del parte ruso.

Reuter, Petrogrado. Dice el comunicado que en el mar Negro, los torpederos rusos hundieron un submarino enemigo que salía de las costas de Anatolia, y además, á dos barcos carboneros.

El enemigo ha tratado por dos veces de reanudar la ofensiva al Nordeste de Czerowitz, pero sin éxito.

Los rusos arrojaron al enemigo fuera de las trincheras y las ocuparon.

En el Cáucaso ha habido encuentros con numerosas fuerzas kurdas.

El servicio militar.

LONDRES. Al hacer la segunda lectura del bill del servicio militar obligatorio, se aceptó lo siguiente, respecto á la dimisión de algunos miembros del Gobierno. Como el próximo Congreso laborista se ha de celebrar en Bristol en este mes, y en él se discutirá este asunto por completo, se decidió, conforme á lo propuesto por el primer ministro, que dichos miembros del Gabinete retiraran sus dimisiones hasta tanto que se anuncie oficialmente la decisión de la Federación minera.

De Alemania

La toma de Lovcen.

NAUEN, 14 enero, diez mañana. (Contiene el comunicado oficial publicado en Norddeich.)

La Prensa italiana continúa expresando su disgusto por la toma del monte Lovcen.

El Secolo dice que desde hace veinte años ha sido la norma política de Italia el que dicho monte continúe en manos de los montenegrinos, pues su posesión habría sido de excepcional importancia para la base de la flota austriaca de Cattaro.

Dice que todavía en la primavera de 1914 hizo abortar Italia el intento austrohúngaro de emprender una acción contra Lovcen, que no sólo era una fortaleza de Montenegro, sino un baluarte de Italia contra la doble Monarquía.

El Corriere della Sera habla de una pérdida dolorosísima, preguntando si hubiera sido acaso posible salvar á Montenegro ó á Lovcen.

El Baseler Nachrichten escribe que tan pronto como hayan sido instaladas piezas de grueso calibre en Lovcen, quedará dominada la capital montenegrina, situada á nueve kilómetros en línea recta.

Añade que Montenegro fué abandonado por sus poderosos aliados, lo mismo que lo había sido antes Serbia, ó quizás peor aún, pues Serbia fué arrollada por sorpresa, mientras que para prestar auxilio á Montenegro hubo tiempo suficiente, faltando, sin embargo, la voluntad de hacer los necesarios sacrificios.

El servicio obligatorio en Inglaterra.

Las negociaciones de Mr. Asquith referentes al servicio obligatorio indujeron á tres representantes obreros del Gobierno, Henderson, Bracke y Roberts á continuar en el Ga-

binete, lo que, unido al cambio de opinión de Mr. Redmond, ha causado en la Prensa inglesa enorme regocijo, pues realmente ha disminuído de modo notable el número de adversarios del servicio obligatorio que tuvo en la segunda votación.

No obstante, el «Daily Chronicle» previene contra un optimismo exagerado, porque no está seguro de que todo el país apruebe la votación de la Cámara.

El «Standard» expresa el deseo de que á los obreros se les prometa no mezclar el servicio militar con una presión sobre el trabajo industrial.

Actualmente, los obreros están en gran parte en contra del servicio obligatorio.

La Asociación de obreros del Sur de Gales, en sesión celebrada en Cardiff, aceptó, por una gran mayoría, un acuerdo contra dicho servicio, diciendo, si necesario fuera, acudir á la huelga nacional.

Las Asociaciones de mineros de Escocia y de los Condados de Lancashire, Cheshire, Yorkshire, también se pronunciaron en contra de dicha ley.

Sin embargo, la actitud definitiva de los obreros será fijada en el Congreso de obreros mineros ingleses.

Le Journal, de París, al hablar del servicio obligatorio, afirma que el abandono de las tradiciones de varios siglos derrumbará toda la vida política de la nación, siendo sin embargo, la actual ley casi ilusoria por lo pobre y tímida que es.

El Príncipe Ruprecht, dice.

El Príncipe heredero de Baviera, Ruprecht, ha manifestado á un representante del diario berlínés Lokalanzeiger lo siguiente, al hablar de la importancia que tiene para Alemania el servicio obligatorio en la Gran Bretaña:

«Nada modificaré. Hasta que esa gente esté en condiciones para guerrear, han de pasar muchos meses.»

Aunque las clases instructoras estén ya dispuestas, no conseguirán formar tropas escogidas.»

El Príncipe heredero siguió diciendo: «Las tropas británicas ya no son lo que eran.»

No cabe duda alguna que en los últimos tiempos han perdido fuerza impulsiva; las reservas de oficiales se han agotado, y escasean los oficiales, lo que causa perjuicio en la fuerza del ejército.

Los artilleros veteranos ya no existen, y los que les han reemplazado carecen de la suficiente instrucción.»

Los turcos en Galipoli.

Los turcos comunican ahora que desde el 4 de enero se habían dado cuenta de la intención del enemigo de evacuar Galipoli, por lo que prepararon los ataques con su artillería.

El día 8 reforzaron los turcos su artillería, mandando fuertes secciones de Infantería, que se aproximaron en algunos puntos á las trincheras enemigas.

En la noche del 9 avanzaron nuevas divisiones turcas. A las dos de la mañana se notó el comienzo del movimiento de retirada del enemigo, avanzando entonces todo el frente turco. Sus cañones de gran alcance abrieron el fuego contra los muelles de desembarco, mientras que la artillería costera bombardeaba la retaguardia enemiga. Al mismo tiempo la infantería y la artillería de montaña avanzaron, destruyendo á las fuerzas enemigas que no pudieron embarcar á tiempo.

Del Kaiser al Sultán de Turquía.

El Emperador Guillermo ha dirigido un telegrama al Sultán de Turquía con motivo de la victoria de los Dardanelos, diciendo que había visto con gran satisfacción que el ejército enemigo hubiera tenido que evacuar completamente Galipoli. Felicitó al Sultán por la gran victoria obtenida, que pone fin á los violentos ataques de un astuto enemigo.

Como prueba de admiración hacia el Sultán turco, le envió una espada que desea sirva para la defensa del derecho.

El Emperador expresa el convencimiento de que con la ayuda divina se alcanzará la victoria final.

También envió un telegrama á Enver pachá, diciendo que el ejército otomano había realizado un hecho de armas que siempre

permanecerá vivo en la memoria del pueblo. Felicitó á Enver pachá y á las tropas turcas, concediendo al primero la orden «Pour le Mérite».

Enver pachá publicó en una orden del día las felicitaciones del Kaiser, añadiendo que había expresado su agradecimiento y asegurado que el ejército otomano seguiría cumpliendo su deber.

El Emperador Guillermo recibió en audiencia al nuevo embajador persa, Hussein Nawah, recibiendo en presencia del secretario de Estado, Herr von Jägow, las cartas credenciales.

El pan.

Las nuevas medidas alemanas regularizando el consumo de pan y trigo tienen por objeto la economía y el precaverse contra todas las eventualidades. Si la próxima cosecha se retrasa á causa de excesiva humedad, el pueblo tendrá que seguir viviendo de la cosecha antigua más tiempo de lo que haría si la cosecha fuera temprana; de ahí la necesidad de acumular suficientes reservas, para lo que se presta admirablemente el momento actual, pues es uno de los de menos trabajo, tanto en la agricultura como en otros ramos comerciales, lo que significa la reducción del consumo de pan.

Por eso se ha fijado ahora en 200 gramos la ración diaria, igual que en la época de marzo á agosto, mes en el que habrán sido concedidos 225 gramos. Esta cantidad excede á las necesidades de la inmensa mayoría del pueblo, permitiendo el consumo superfluo de pasteles y pan.

Expulsión.

Por haber infringido continua y descaradamente los deberes del partido, la fracción socialista democrática del Reichstag alemán ha decidido expulsar de su seno al diputado Herr Liebknecht.

De Italia.

El cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, ha emprendido, acompañado del vicario general, M. Vanroy, su viaje á Roma.

Fuente bien informada asegura que el pacto de Londres no sólo contiene la cláusula de que las Potencias de la Entente no admitirán ninguna modificación de la ley de garantías italiana referentes á la Santa Sede, sino que los aliados se comprometen también á no tolerar ninguna intervención del Pontífice en la futura Conferencia de la paz.

Lo de Corfú.

Comentando la ocupación de la isla de Corfú por las tropas francesas, la Prensa alemana dice que constituye una violación de la neutralidad griega, mayor que las anteriores.

Agrega que mediante el convenio del 14 de noviembre de 1863, garantizan Austria, Inglaterra, Rusia y Prusia, la neutralidad permanente de las islas jónicas. Además, afirman que con el convenio del 29 de marzo de 1864, Inglaterra, Francia y Rusia reconocen la neutralidad de Corfú.

El Rey Constantino.

El médico vienés Herr von Liselsberg, catedrático de la Universidad, y el profesor Kraus, de Berlín, acaban de regresar de Atenas después de haber visitado al Rey Constantino.

Ambos señores tuvieron que realizar un penoso viaje terrestre, porque los anglofranceses habían anunciado al Gobierno heleno que ambos serían detenidos si hacían el viaje por mar.

Otras noticias.

El diario italiano «Avanti» comunica que empleados de Correos que antes estaban de servicio en Trípoli, han regresado á Italia, lo que se explica por la situación de aquella colonia.

El periódico ruso «Birschewija Wjedomost» dice saber de Tiflis que la situación en Persia para Rusia é Inglaterra es sumamente crítica.

De Austria

Comunicado oficial.

NORDDEICH, 14 enero, á las diez de la mañana.

VIENA (Oficial). Frente Sudeste.—Una columna austrohúngara que avanzaba en el Adria, ha dispersado á los montenegrinos. Las luchas siguen favorables para nos-

otros, habiendo avanzado nuestras tropas. En la región fronteriza, al Sur de Avtovac sorprendimos á los montenegrinos en sus posiciones montañosas, habiéndolos derrotado.

La situación es estacionaria en la parte Nordeste de Montenegro.

Los turcos.

CONSTANTINOPLA. Un corresponsal de la Agencia Milli, que inspeccionó el sector de Seddulbahr, en el frente de los Dardanelos, que ha sido abandonado por los ingleses, describe el botín allí encontrado.

Por todas partes hay torpedos sin estallar, bombas y carros de municiones. Contó muchos carros de ambulancia, donde los oficiales se habían instalado. También habla automóviles de campaña, montones de cajas con conservas, mermelada, bizcochos y queso de Gruyère; en una palabra: bastantes existencias para surtir por un año varias grandes tiendas de ultramarinos.

La ribera no parecía un campo de batalla, sino más bien un puerto comercial.

La ciudad de Seddulbahr encierra grandes almacenes de arroz.

Notas de la guerra

Un resumen de la situación

El «Daily Mail» publica en uno de sus últimos artículos de fondo un resumen de la situación, del cual reproducimos las siguientes frases:

«La imaginación más fantástica no hubiera podido prever una situación militar tal como la que se presenta en este principio de 1916. Toda la parte Oeste de Europa está atravesada por dos vastos sistemas de fortificaciones paralelas, semejantes á dos murallas chinas, provistas de artillería de tremenda potencia, de decenas de millares de ametralladoras é infinitos kilómetros de alambradas.»

Ninguna de las dos partes ha podido hasta ahora abrirse un camino á través de estas defensas, á pesar de los más furiosos asaltos, de un heroísmo sin límites y de pérdidas horribles en vidas humanas. Por el momento estamos en un callejón sin salida, debido á la enorme fuerza de los ejércitos modernos y al desarrollo prodigioso de la defensa. Ninguno de los dos se puede mover.

De este modo, los aliados y los alemanes han perdido aquella libertad de movimiento que es indispensable para ganar victorias decisivas.

Para los aliados no hay más que dos caminos para llegar á la solución del problema. El primero consiste en la presión que su poder marítimo puede ejercer sobre Alemania, y el segundo en pasar por encima de la muralla alemana, si no podemos pasar á través de ella.»

Un juicio francés

En Le Journal escribe el diputado Chaumet: «Admiramos y envidiamos la coordinación de esfuerzos de nuestros enemigos, y dedicamos elogios á la unidad de dirección que se imprime á sus operaciones militares y negociaciones diplomáticas. En la Cuádruple Entente, al contrario, se necesita siempre de un temano un acuerdo común para poder obrar militar ó diplomáticamente. Conocemos demasiado los resultados lamentables de los retrasos así producidos; pero debemos registrar el hecho, deduciendo de él sus naturales consecuencias.»

Estadística de bajas

Según nota oficial que comprende todas las pérdidas alemanas hasta el 17 de agosto último, resulta que Alemania ha tenido 375.000 muertos, 1.205.411 heridos y 333.293 desaparecidos y prisioneros; es decir, en total, 1.913.759, algo menos de dos millones.

Además se entiende fácilmente que, como consecuencia de los adelantos de la ciencia médica, desarrollada tan extraordinariamente en Alemania, alrededor del 70 á 80 por 100 de los heridos han curado perfectamente, excepción hecha, naturalmente, de los inválidos por pérdida de algún miembro.

EN MADRID

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office á la Embajada. El avance efectuado por el general Aylmer desde Base, con el fin de unirse al general

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

¿Dijo usted?... ¿Qué dice?... Confiese que daría cualquier cosa porque la prueba desapareciera.

Tanala sonrió desdenosamente. —¿Yo?... No—dijo con tono burlón.

—¡Bah!—dijo Santiago, aturrido ante aquella sangre fría.—Es que no te parece...?

—Esa prueba me parece muy mal falsificada por usted para sacarme dos mil francos.

—¿Qué ha dicho?... ¿Falsificada por mí para sacarle...?

—¡Sin duda! Usted se ha dicho: inventemos una prueba. La víspera de su matrimonio, el señor Tanala tendrá miedo al escándalo, y para evitarlo y no retardar una unión tan deseada me dará el dinero. Pidamos poco, y me lo dará. Dos mil francos es una miseria para él. Los dará. Y habéis inventado la historia de su amor, que debía convencer á un hombre como

yo, pues todo el mundo sabe cuán sensible soy. Esto es una tentativa de estafa, sencillamente. Lo peor es que estoy cogido, porque, aun cuando más pronto ó más tarde reconozcan que la prueba era falsa, el daño estaba hecho. Además, la calumnia siempre deja huellas... ¡Sí, sí, estoy cogido! ¡No insista usted! Estoy vencido y dispuesto á darle la suma.

Y fingiendo una gran indignación añadió: —¡Desgraciado! ¿Por qué ha empleado usted semejante procedimiento? Si hubiera venido á buscarme honradamente y me hubiera dicho: «Necesito dos mil francos para casarme con la mujer que amo, me hubiera conmovido, y á pesar del crimen de su padre, por respeto á la venerada memoria de aquel que tanto bien os hizo, le hubiera dado la suma. Pero ¿para qué todo esto? En fin, deje ahí ese libro, esa acusación infundada que podría hacerme tanto daño. Voy á darle los dos mil francos.»

Sacó del bolsillo la cartera y tomó de ella dos billetes de mil francos, que puso sobre el libro, que Santiago había dejado sobre la mesa.

—Tómese y salga; pero pronto, porque mi paciencia se acaba y no sé si podré contener por más tiempo mi indignación.

Santiago, completamente aturrido por tanta audacia, se había dejado caer en un sillón y miraba fijamente al vacío, repitiendo: —¡Es monstruoso, es monstruoso!

—¿Qué arriesgo?—pensaba Tanala.—Nada. Esta prueba que surge ante mí,

llega tarde... ¡Cerca de un año!... Protestaré de mi inocencia con indignación. Me creerán. Soy rico, poderoso, y por consecuencia darán crédito á lo que yo diga. Este borracho es un cualquiera; no darán ningún valor á sus palabras. Sostendré que ha querido asustarme para que le diéramos mil francos, y con audacia me salvaré.

El libro continuaba abierto sobre el escritorio.

Santiago lo había dejado allí pensando que no tenía nada que temer, porque, aun admitiendo que Tanala quisiera cogerlo, él era lo bastante fuerte para impedirlo.

De pronto los ojos de Tanala brillaron extraordinariamente.

—¡Oh!—pensó.—¡Si pudiera...!

Y aprovechando el estado de aturdimiento en que se encontraba Santiago, se aproximó lentamente á la mesa, de espaldas al libro, y arrancando rápidamente la hoja, sin dejar de mirar á Mouraille, la tiró al azar entre los demás papeles y cerró el libro sin hacer ruido.

Entonces se irguió, y rebosando audacia y orgullo exclamó con energía: —¡Vamos, márchese pronto! De lo contrario, haré que le echen.

Al oír aquello, Mouraille se levantó, exclamando: —¡Algún ángel ha intervenido y no quiere que se cometa una infamia! ¡La justicia lo sabrá todo, y ella desenmascará al culpable!

Y sin mirar á su interlocutor, tomó el libro, dentro del cual habían quedado los

billetes de Banco, y se dirigió á la puerta, diciendo: —¡Ah, el canalla! ¡Más canalla que tú, Santiago! Algún ángel me ha inspirado. La justicia lo sabrá todo.

Ya no tenía más deseo que huir. Decididamente, había una voluntad superior que mandaba en el hombre, y esta voluntad no había querido que se efectuase la odiosa venta, pensaba Santiago; era preciso que la justicia siguiera su curso y que Tanala fuera castigado.

Bruscamente salió del gabinete, muy excitado y decidido á todo.

Tanala, que estaba livido, le siguió. Inclinado en la balastrada de la escalera le miró alejarse; después, acercándose á una ventana, le vió cruzar el patio y salir del hotel.

Entonces, completamente satisfecho, entró en el gabinete del difunto señor Bourrelly.

Fatigado por la escena anterior, tuvo que sentarse, y lo hizo delante de la mesa.

VI

La misión de Miette.

En seguida pensó: —¡Diablo! Los billetes se han quedado en el libro que se lleva. Al desgarrar la hoja no se me ha ocurrido quitarlos. Esto puede ser un peligro para mí. ¿Por qué?... ¡No!... Es solamente una pérdi-

da, porque teniendo la prueba no necesitaba haber dado el dinero. ¡No importa!

«Tenía razón al asegurar que le hubiera dado veinte veces más si me lo hubiese exigido.

«¿Qué sucederá?... Claro está que irá desde aquí á casa del procurador de la República y le contará el caso. El magistrado querrá ver la prueba. Santiago abrirá el libro... ¡y no la encontrará!

«Hace poco, hablando con Feyrolles, negaba la existencia de la casualidad; en verdad que hice mal. La casualidad se ha puesto de mi parte en esta ocasión de una manera excepcional. Teniendo yo esa prueba, no tengo por qué inquietarme. Santiago Mouraille podrá contar la verdad, podrá enseñar el fragmento de la hoja que ha quedado en el libro al arrancar la parte escrita, pero no la creará.

«Sin la ayuda que me ha prestado la casualidad en esta ocasión, sabe Dios cómo habría salido de todo esto. Más vale que las cosas hayan pasado así.

«Buena mañana ha sido ésta! Después de Feyrolles, Santiago Mouraille. Con tal de que continúe... Continuará.

«La casualidad me reserva nuevas sorpresas; mientras llegan, bueno será que destruya la prueba tan diestramente esca-

moteada.»

Buscó sobre la mesa, entre los papeles que la cubrían, la página arrancada del libro de Santiago.

No la encontró; siguió buscando, pero infructuosamente.

Empezó á inquietarse ante tan extraña desaparición.

Townshend en Kut-el-Amara, encontró una resistencia tenaz por parte del enemigo los días 7 y 8 en el campo de Sheikh Saad, á 25 millas de Kut. Los turcos, en gran número, se hallaban situados á ambas orillas del Tigris. La infantería británica, atrincheraada. A la mañana siguiente, la Caballería penetró en las trincheras turcas del flanco derecho y dió buena cuenta de todo el batallón. En este encuentro se hicieron al enemigo 550 prisioneros, entre ellos 16 oficiales, y se tomaron dos cañones. Las bajas en la infantería británica fueron crecidas. Efectuamos después un movimiento seme-

jante sobre el flanco izquierdo. La niebla y el espesismo hicieron que las trincheras turcas quedasen invisibles á nosotros y pudieran detener nuestra infantería, en tanto que la Caballería turca trataba de atacar nuestro flanco. Este movimiento fué aniquilado por nuestro fuego, dando por resultado el que se deshicieran las fuerzas turcas, abandonando precipitadamente sus posiciones en ambos lados del río. Desde dicha fecha el enemigo se ha localizado en una posición á seis millas al Este de Kut, adonde huyeron desde el campo de batalla de Sheikh-Saad.

te ruso.—En algunos puntos del Este de Galitzia y la frontera de Besarabia, dudosos de artillería; exceptuando esto, no hay acontecimientos de importancia. Los comunicados oficiales rusos han tomado el costumbre de inventar los acontecimientos de la guerra; pero en contra de todo lo que digan ellos, nuestras posiciones al Este del Strypa y en la frontera de Besarabia, exceptuando las de un batallón que hemos hecho retroceder unos 200 metros, están exactamente donde estaban antes, siendo todos los ataques rechazados, porque no han logrado impedir nuestra ofensiva contra los montenegrinos. Frente italiano.—Sobre el pueblo de Creto y sobre San Roma arrojaron varias bombas algunos aviadores enemigos, no causando ningún daño. El Este de Sive también estuvo bajo fuego. Nuestra artillería bombardeó un campamento enemigo. En el frente del litoral de la costa hubo cañoneo por ambas partes, así como en los sectores de Tolmein y Doberdo. Frente balhánico.—Las columnas austriacas que avanzan sobre Adria han rechazado á los montenegrinos de Budna, y al Norte de la ciudad se han apoderado de un importante puesto. Las tropas que operan en la región de Lovcen estaban ayer por la noche á seis kilómetros de Cetigne. También los combates en Grahovo han transcurrido favorablemente. En la región fronteriza de Antovae sorprendimos al enemigo en sus posiciones en las alturas, rechazándole. En el Nordeste de Montenegro no ha cambiado la situación. El ministro de Negocios Extranjeros, Burian, ha dirigido á la Embajada americana aquí una nota en la cual le pedía que comunicara á Francia é Inglaterra que el arresto del cónsul general austrohúngaro y demás ciudadanos austrohúngaros en Salónica lo consideraba en contra de las leyes más elementales del derecho de gentes y en contra de los intereses de Austria-Hungría. El Gobierno austrohúngaro se reserva el derecho de, cuando lo juzgue conveniente, tomar las represalias que considere oportunas.

editores remitan dos ejemplares á mi nombre, á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor á mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, número 20, Madrid, especificando en el envío «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«LA COQUITO»

Agotada en dos meses la primera edición de «La Coquito», ayer 14 se puso á la venta en todas las librerías la SEGUNDA EDICION de la ya famosa obra de Joaquín Belda, á 3,50 pesetas.

Asilo de Porta Coeli

Hace ocho meses que el ilustre apóstol de la caridad D. Francisco Méndez, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de esta corte, reconociendo la imperiosa necesidad de recoger á los niños abandonados conocidos con el nombre de golfos, alquiló á este fin un hotel en la calle de Ardenans, núm. 16 (Guindalera). Un mes después, instalados ya talleres de carpintería é imprenta, y una escuela, se inauguró este benéfico Asilo con el nombre de Porta Coeli, y con la asistencia de los doce primeros niños, que recogidos de la calle aceptaron voluntariamente ingresar en dicho establecimiento.

Desde entonces los que poco antes pidiaban por las calles sin abrigo, sin pan y hasta sin honra, no cesan de bendecir la mano cariñosa que con tanta caridad les prodiga los remedios corporal y espiritual, de que tanta necesidad sentían. Esta benéfica obra, quizá la primera entre todas las obras sociales, ha sido bendecida y favorecida con gran generosidad por el prelado de la diócesis, Excmo. Sr. D. José María Salvador y Barrera, entusiasta enamorado y bondadoso protector de las obras sociales organizadas, como ésta, sobre base cristiana. A las puertas de este Asilo llaman diariamente niños abandonados, ateridos de frío, hambrientos, sin hogar, y en el Asilo de Porta Coeli faltan materialmente sitio donde poner una cama y recursos para socorrer á los pobres «golfos», que, dignos de mejor suerte, esperan de los poderosos de la tierra un edificio más amplio donde poder recogerse y una bendita limosna que les proporcione para su cuerpo y para su alma los remedios que tanto necesitan y tanto anhelan.

No debemos seguir por más tiempo viendo con sangre fría tantos niños dando ejemplos repugnantes por las calles. Su situación lastimosa reclama protección y ayuda de cuantos se precien de tener un átomo de caridad. Enviad una limosna para este Asilo al señor D. Francisco Méndez, Asilo de la Santísima Trinidad, Marqués de Urquijo, 16, ó al presbítero D. Emilio Franco, Torrijos, 63. Visitad el Asilo de Porta Coeli y sentiréis grandísimo entusiasmo por la obra comenzada por el insigne apóstol de la caridad señor Méndez, en favor de los desheredados de la fortuna.

E. F.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de la nación en Manila participa el fallecimiento de los súbditos españoles que á continuación se expresan:

- César Ontaneda, de cuarenta y cuatro años, soltero, ocurrido el 1.º de agosto último. Manuel Gómez, de cincuenta y cuatro años, religioso, ocurrido el 8 de idem id. Buenaventura Campos, de sesenta y tres años, ocurrido el 16 de idem id. Braulio Eizmendi y Truason, de setenta y cuatro años, casado, ocurrido el 16 de idem id. Juan Cellas, de cincuenta años, ocurrido el 19 de idem id. Miguel J. Irisarry, de cincuenta y cinco años, casado, ocurrido el 20 de idem id. Natalio Falces, de cuarenta y dos años, soltero, ocurrido el 25 de idem id. Miguel Nicolau, de cuarenta y seis años, casado, ocurrido el 25 de idem id. Juan Tejas Ferrater, de treinta y cinco años, casado, ocurrido el 2 de idem id. Higimio García, de veintiséis años, casado, ocurrido el 30 de idem id. José Peña, de cuarenta y cinco años, casado, ocurrido el 30 de idem id. Magdalena Olabarrieta, de catorce años, soltera, ocurrido el 13 de septiembre idem. María Schmid, de treinta y ocho años, casada, ocurrido el 22 de idem id. Facundo González, de sesenta y ocho años, religioso, ocurrido el 22 de idem id. Angel Infante Briones, casado, ocurrido el 2 de idem id. Rafael Yanguas Ripall, viudo, ocurrido el 26 de agosto idem. Jesús Greppi Garrido, ocurrido el 19 de mayo idem. José Martínez, casado, ocurrido el 25 de julio idem. Juan Antonio Antón de la Red, casado, ocurrido el 6 de septiembre idem. Juan Rivero y Mir, casado, de cincuenta años, ocurrido el 8 de octubre idem. Rosario Gutiérrez Azaide, de cuatro días, ocurrido el 8 de idem id. María de las Nieves Lobatón, viuda, de setenta y cinco años, ocurrido el 9 de idem id. Domingo Bello Gómez, casado, de sesenta y tres años, ocurrido el 17 de idem id. Vicente Iglesias, soltero, de ochenta y cinco años, ocurrido el 18 de idem id.

La Villa de París

67, Atocha, 67.

POR FIN DE ESTACION 50 % DE REBAJA EN ABRIGOS.—VESTIDOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL, FELPA Y TERCIOPELO

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los alemanes entran en Cetigne

Un buque austriaco á pique

Un superviviente del «Bayo»

En la Rochelle.

LA ROCHELLE, 14. El marinero español Pilolo, de veintisiete años, único superviviente de la tripulación del vapor Bayo, ha sido llevado al hospital por tener numerosas heridas en la cabeza y en el pecho, que no ponen su vida en peligro. El Bayo iba de Huelva á La Pallice con cargamento de pirita. Naufragó por haber chocado con una mina flotante el jueves, á las cinco de la madrugada, en aguas de Chasirron. El vapor Dundee Arvoris fué el que recogió á Pilolo.

En el mar

Comunicado italiano.

ROMA, 14. Oficial.

Ayer el submarino francés Foucault, agredido á nuestras fuerzas navales, torpedeó y echó á pique en el Adriático inferior á un buque explorador del tipo del Novara.

Resultado de noticias más recientes respecto del combate del 29 de diciembre, que en aguas de Durazzo los buques enemigos fueron muchas veces alcanzados y averiados por nuestro fuego.

Además, el hallazgo en las proximidades de Durazzo de numerosos cadáveres flotantes de marineros austriacos no pertenecientes á las tripulaciones de los cazatorpederos hundidos Lika y Triglav confirma la pérdida, ya anunciada de varias procedencias, de alguna otra unidad enemiga en esa ocasión.

Pué intencionado

El incendio de Lisboa.

LISBOA, 14. En la Cámara de los Diputados, el ministro de la Guerra, refiriéndose al incendio del depósito de uniformes del Ejército, ha declarado que está convencido de que el siniestro se debe á una mano criminal.

El cardenal Mercier

Ha llegado á Roma.

ROMA, 14. El cardenal Mercier ha llegado esta noche, siendo recibido en la estación por numerosas personalidades y miembros de la colonia belga.

El Gobierno belga

Nuevos ministros.

EL HAVRE, 14. Oficial.

Han entrado á formar parte del Gobierno los siguientes miembros de la oposición: Goblet Dalviella, Paul Hymans y Vandervelde.

Los aliados

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las 23.

«En Bélgica, el tiro de nuestra artillería, dirigido contra los trabajos alemanes del Norte de Steenstraete, ha provocado dos fuertes explosiones.

En el Norte del Aisne hemos cogido bajo nuestro fuego un convoy de aprovisionamiento en el sector de Chivy, Nordeste de Vailly. En el Sudeste de Berry-au-Bac, hacia la costa 108, hemos hecho estallar una mina, que ha estropeado los trabajos de minas del adversario.

Entre el Argona y el Mosa, nuestras piezas de grueso calibre han destruido un bloque enemigo en la región de Forges.

El ministro de Marina italiana ha recibido un telegrama del almirante Lacaze, informándole que el submarino francés Foucault ha hundido un crucero austriaco cerca de Cattaro.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON (Londres), 14. Ni los alemanes de Monastir, ni los búlgaros de Gevgheli y del lago Doiran, ni los turcos de Tuenli Gomalajina, parecen muy dispuestos á comenzar el ataque contra las formidables posiciones de los aliados en Salónica.

Frente italiano.—Sólo se habla de pequeños combates locales. Parece que los austriacos han retirado fuerzas importantes de este frente para trasladarlas á Galitzia y á Montenegro.

Zona asiática de la guerra.—Se asegura que las tropas británicas expedicionarias de Mesopotamia han arrojado á los turcos de Sheikh Saad el domingo último; pero el mal tiempo reinante les impidió perseguir al enemigo.

La salud del Kaiser.

La enfermedad del Kaiser se ha agravado. Noticias de origen fidedigno aseguran que la familia imperial rodea el lecho del augusto enfermo. Los radiogramas alemanes lo niegan.

Otra protesta.

La Prensa alemana está furiosa por la cap-

tura por los aliados del palacio Achilleion, propiedad del Kaiser, y los insuata hasta el último extremo. Grecia ha protestado formalmente.

El empréstito francés.

El empréstito francés ha alcanzado un total de 605 millones de libras esterlinas, lo que demuestra á la vez los grandes recursos de la riqueza de Francia y el patriotismo de los franceses.

Muerte del general Huerta.

El general Huerta, dictador mejicano, ha muerto en Texas.

Se ha impuesto un castigo inmediato á los asesinos de los mineros americanos en Méjico. Varios oficiales de Villa han sido capturados por las tropas americanas. Almeida y José Rodríguez han sido ejecutados.

De Francia

Un artículo de Clemenceau.

PARIS (Torre Eiffel), 14. «Confianza». Con este título publica Clemenceau en El Hombre Encadenado las impresiones que ha sentido en su visita al frente de batalla.

He aquí un párrafo de su artículo: «Desde el jefe superior, inclinado ante sus mapas, hasta el último soldado, atento en su puesto de escucha, en su escondite de tierra, á veces sólo á varios metros del enemigo, en todos, sin distinción, hemos encontrado y hemos sentido la magnífica unanimidad de una firmeza y resolución de almas y de voluntades serenas y superiores á toda clase de dolores.

«He visto el afecto de nuestros infantes hacia su jefe. «Es preciso oír á todos los que mandan prodigar de mil modos y á toda hora su inextinguible admiración por el soldado.

«Desde un punto de vista común, no hay ni mando ni obediencia. «Es un concurso de corazones y de voluntades espontáneamente disciplinadas por conseguir se realice entre todos lo que tienen derecho á esperar y es uno de sus más hermosos sueños.

«Y para resumirlo todo, hasta una sola palabra: «Confianza» ¡Tengamos confianza siempre, tengámosla más que nunca, no en una victoria matemática, sino en la invencible firmeza de las almas francesas, más grandes, más hermosas en el combate que en ningún otro momento de nuestra historia!»

De Alemania

Ocupación de Cetigne

Comunicado oficial.

NORDDEICH, 14. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que, debido al tiempo tempestuoso y á la lluvia, la actividad de la lucha se limitó á combates de artillería y de minas.

Teatros oriental y balhánico de la guerra.—Nos hemos apoderado de la capital de Montenegro.

Persiguiendo al enemigo, nuestras tropas hicieron su entrada en Cetigne. La ciudad no ha sufrido. La población está tranquila.

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA (Cuartel general). Frente del Cáucaso.—Los rusos atacaron nuestras vanguardias al Sur del río Aras, entre Tahir y Wadi-Boba, y al Norte del Aras, entre Keutek y el Estrecho de Harman.

Este ataque tuvo lugar durante la noche del 12 de enero, tomando parte en él importantes contingentes; los rusos fueron rechazados.

Al Oeste de Oltz rechazamos en la misma noche dos ataques rusos.

Frente de los Dardanelos.—El 12 de enero, un crucero, nueve torpederos y un monitor abrieron el fuego contra nuestras baterías de costa.

El botín registrado en las posiciones abandonadas se eleva á 2.000 fusiles y bayonetas, 8.750 granadas, 4.500 cajas de municiones, 13 lanzabombas 45.000 bombas, 160 pontones, 2.850 tiendas, 1.850 andarrillas, una gran cantidad de benzina y petróleo, coberteras, prendas de vestir, 21.000 latas de conserva, 5.000 sacos de trigo y 12.500 palas y azaciones.

Las tropas turcas han entrado en Hermandschah (Persia), siendo recibidas por la población con muestras de regocijo, así como por las tribus vecinas.

Aviones franceses lanzaron bombas sobre la línea ferroviaria de Gjevveli.

Personal arrestado.

PARIS. El personal de la Embajada turca que se había quedado en ésta ha sido arrestado.

De Austria

Comunicado austriaco.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 14. Fron-

VILLAZA no tiene rival para el artritismo.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Tratado de Cinemática», por el doctor don Eduardo Fontseré, catedrático de Mecánica racional de la Universidad de Barcelona.—Un volumen de 224 páginas y 160 figuras.

Entre la abundancia de traducciones, de que tanto gustan nuestros editores, sin que acertemos las causas, profanos como somos en el funcionamiento editorial, surge de vez en vez una obra de autor español, que demuestra que tenemos hombres de ciencia capaces de escribir obras estimables superiores á muchas traducidas. Claro es que no critico aquellas traducciones, y más si nos dan á conocer lo mejor que se publica fuera de nuestra tierra, sino que, por el contrario, las deseo y las aplaudo.

Lo que si es criticable en este sentido, es la desacertada elección de tanta y tanta obra traducida. ¿Es que los editores no tienen consejeros especialistas? Si no los tienen deberían rearse de ellos, porque con tal medida ganarían en extrema, sobre todo cuando de obras de ingeniería se trata.

Entre las obras científicas de autor español, de que antes hablo, se encuentra la de Cinemática que nos ocupa, escrita con seguro y profundo conocimiento de tan interesante derivación mecánica, y expuestos todos sus teóricos estudios de un modo claro y eminentemente científico.

No es la obra del Sr. Fontseré un tratado elemental para extender la cultura entre profesionales prácticos y aficionados, sino que á altura técnica es la suficiente para servir de base en los estudios de alumnos de ingeniería, por ser de exposición clara y de correcto lenguaje.

Las distintas partes de que el libro consta están debidamente ilustradas, siendo un tratado completo, aunque no de grandes dimensiones, pues sus teorías son tratadas concisamente.

Su culto autor demuestra con su libro tener concepto pedagógico plausible en esta clase de enseñanzas, que por su aridez requieren especial cuidado.

«Iberica».—«El progreso de las ciencias y de sus aplicaciones».—Año III.—Número 106.

Bello y profusamente ilustrado presenta la interesante revista «Iberica» su último número. Además de las noticias hispanoamericanas y de las notas breves sobre novedades é inventos, entre las que incluye algunas interesantes sobre filtros, fotografías estereoscópicas de cuerpos celestes, dirigibles «Zeppelin», expedición Shackleton, etc., etc., contiene artículos notables, titulados: «Excursiones científicas por el Norte de España» y «La curva anticrepuscular y la previsión del tiempo».

Otras obras recibidas: «Contabilidad pública.—Apuntes para un libro sobre dicha materia», por D. Julio Zarraquí, del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado.—Un volumen de 148 páginas.

Conjunto de artículos perfectamente hilvanados, y que demuestran en su autor un estudio detenido de los importantes problemas de la contabilidad del Estado.

«Servicio quirúrgico, práctico y económico, material y práctica indispensable en las operaciones de urgencias», por el doctor J. Macdonald.

Su título es un índice de las interesantes materias que constituye este breve folleto de 17 páginas.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de las revistas y libros científicos, cuyos autores ó

AVISOS UTILES

Depilación eléctrica, medio único radical de quitar el vello.—Plaza Jesús, 3, 1.º izquierda.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 17. Farmacia Bonald, Nuñez de Arce, 9. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

BOUSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Ley concediendo una pensión anual vitalicia de 500 pesetas á todo el que, como clase ó individuo de tropa ó asimilado á ella, hubiese tomado parte en la campaña de África de 1859 á 1860, que empezará á disfrutar desde la promulgación de esta ley los trescientos supervivientes más ancianos.

PRESIDENCIA.—Reales decretos nombrando consejeros de Estado á D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas; don Víctor María Concas y Palau y D. Luis Espada Martín.

ESTADO.—Real decreto concediendo á las mujeres, dándoles el nombre genérico de damas de las Reales Maestranzas de Caballería, con la aplicación específica de cada una de éstas, el uso de las insignias de la Maestranza correspondiente, en relación á los caballeros maestrantes.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que el general de división D. Vicente de Rijo y Caraca cese en el cargo de segundo jefe del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos y pase á la sección de reserva del Estado Mayor, General del Ejército.

HACIENDA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador del Banco de España á D. Lorenzo Domínguez Pascual.

Otro nombrando gobernador del Banco de España á D. Manuel Eguilior y Llaguno, conde de Albex.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo se excite el celo de los Ayuntamientos para que cumplan lo prevenido en los artículos 3.º y 5.º del reglamento de partidos médicos de 14 de junio de 1901.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que los alumnos que á la publicación del real decreto de 30 de agosto de 1914 tuvieron aprobadas asignaturas de las que constituirían el segundo curso del grado elemental de las carreras de maestro ó maestra, puedan completar por enseñanza libre las que les faltan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que mientras subsista el actual estado legal del berán proveerse las vacantes que ocurran en el personal de Pósitos con arreglo á los dos turnos alternativos de cesantes y oposición.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos: Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican: Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Convocando un segundo concurso de locales con destino á la nueva estafeta de Correos y Telégrafos en las Ventas del Espíritu Santo.

Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber sido nombrado D. Mariano Muñoz Herrera, vocal suplente del Tribunal de examen previo á las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior.

Y los decretos de Fomento y Gobernación recientemente firmados por el Rey.

SUCESOS DEL DIA

Niño intoxicado. El niño de tres años Gregorio Calvo fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa de una intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido en un descuido de sus padres una cantidad de solución de sublimado.

Panadero herido. Alfonso García Maldonado fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente de heridas graves en la mano derecha, que se causó trabajando á su oficio, por haber sido alcanzado por una amasadora mecánica.

Caida grave. Antonio Salazar, de ocho años, se cayó casualmente en la calle del Pozo, ocasionándose la fractura del brazo derecho.

Atropello. Aquilino Ayala fué apuñalado por atropellar con el coche que guiaba á Bárbara Izquierdo, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Accidente de trabajo. Eugenio Alba, obrero que trabaja en la calle del Pinar, se cayó de una escalera de mano y se produjo heridas graves.

AGUA DE SOLARES

POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS, LA MEJOR AGUA DE MESA

La Beneficencia y la mendicidad

Gestiones del gobernador.

El gobernador civil, señor conde de Sagasta, en su conversación con los periodistas, ha manifestado lo siguiente:

«En cuanto leí en la Prensa que un individuo había fallecido de frío, según unos periódicos, y de hambre, según otros, me dirigí a la Casa de Socorro correspondiente—que es la de Palacio—a fin de obtener todos los datos necesarios respecto a tan desgraciado caso, y al efecto se me libró copia de la certificación dada por el médico de guardia, en la cual no aparece, ni por asomo, la causa del fallecimiento de dicho individuo, pues dice así, literalmente: «Don Andrés Arrojo García, médico de guardia permanente en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, certifico que a las ocho de la mañana del día 13, en virtud de aviso por teléfono para ver un cadáver, cuya filiación se ignora, al pasco Imperial (sitio conocido por el Verdadero), y reconocido que fué, se observó era cadáver. Y para que conste, etc. Firmado: Andrés Arrojo.»

Como se ve, no consta en el documento oficial la causa de la muerte de aquel desgraciado, por lo cual he pedido al Juzgado correspondiente (el de la Latina) una certificación de la autopsia para saber la verdadera causa de tan lamentable accidente.

Aparte esto, y aunque el fallecimiento fuera causado por frío ó por hambre, no es esto motivo bastante para desconfiar de los resultados de la campaña emprendida, pues ni todo puede hacerse en un día, ni yo tengo todavía elementos para recoger á todos los mendigos que vayan por los puntos extremos de Madrid.

Esto sin contar con la resistencia que ponen muchos de ellos de ir á los refugios ó asilos, pues en realidad, si ya que no hay bastantes agentes destinados á recoger á estos menesterosos, ellos mismos, al verse en tan apurada situación, se presentarán á los guardias, éstos les indicarán el sitio—si no podían conducirlos—adonde podrían hallar sano y abundante alimento, porque para esta necesidad hay recursos permanentes en los puntos que ya se ha hecho público, con los comedores recientemente establecidos.

He conferenciado—añadió el señor conde de Sagasta—con los señores director de Seguridad, alcalde de Madrid y presidente de la Diputación provincial, á fin de que los dos primeros me oresten personal (pues ya he dicho y público es, que el Gobierno civil carece de ello) para recoger á los gólfos y mendigos, pues ya voy arribando locales donde albergarlos. Ambos señores me han prometido prestarme el apoyo que he demandado.

El doctor Chicote, al cual también he visto, está ya preparando los elementos de desinfección necesarios para los indigentes recogidos.

También he visitado nuevamente el Refugio para estudiar la organización de los socorros domiciliarios y las pensiones de lactancia. Aquella es admirable, demostrándose una vez más que en España tenemos de antiguo magníficas instituciones, que hemos ido olvidando por algo moderno, que no es siempre tan bueno.»

Una carta.

Para obtener el mejor resultado posible en su campaña, el señor gobernador ha dirigido á las personas más significadas de la provincia la siguiente carta:

«Señor Don...

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Los problemas de la asistencia pública, agravados en la actualidad por la atención de «dos sin trabajos», consecuencia de la organización y oscilaciones de las grandes industrias modernas, y de la cual no es posible, por deberes de solidaridad humana, é imperativos de las ideas dominantes, desentenderse, han llegado á revestir tal complejidad, que no pueden resolverse solamente por la acción oficial. No basta tampoco la de las múltiples instituciones benéficas de carácter privado, ni bastaría la coordinación, que no existe, de todas ellas convergiendo en armónica actuación al mismo fin.

Se hace preciso reforzarlas, atrayendo hacia ellas los recursos cuantiosos que puede proporcionar la caridad privada.

En Madrid, no obstante tantas y tan generosas iniciativas como contribuyen á la solución de estos problemas, continúan sin resolver, siendo obligación de todos cooperar á su inmediato remedio.

Una de las primeras deficiencias que hay que subsanar es la que resulta de la reducida capacidad de los establecimientos benéficos en relación con el fin á que se destinan.

Ejemplo de esto ofrece el Hospital Provincial, que con capacidad para 800 enfermos solamente, presta, de ordinario, asistencia á 1.200.

Sótanos y guardillas halláanse ocupados por enfermos de todas clases, y en tales condiciones, que únicamente las inteligentes medidas de la dirección facultativa, nunca bastante ponderadas; y la acertada y celosa administración de la Diputación, y los esmerados cuidados de las hermanas de la Caridad y personal subalterno, pueden contrarrestar los efectos de tan antihigiénica aglomeración de enfermos.

Para subsanar este defecto, y sin que ello signifique renuncia á construir, cuando las circunstancias lo permitan, un hospital que, llenando las condiciones aconsejadas por la ciencia, responda á las necesidades presentes, existe hace tiempo estudiado un proyecto de ampliación del Hospital.

Este proyecto, del que remito á usted croquis y presupuesto, no se realiza porque la Diputación carece de recursos suficientes para ello, y como su ejecución facilitaría en parte la solución de aquellos problemas en uno de sus aspectos más importantes y urgentes, he pensado, confiando en los generosos sentimientos de los habitantes de esta provincia, acudir á ellos, solicitando presten su ayuda á la Diputación, para lo cual me dirijo á usted, rogándole me dispense el fa-

vor, de acuerdo con las personas más significadas de esa localidad, de abrir una suscripción con el expresado objeto.

Los productos de esta suscripción se ingresarán, con relación detallada de donantes, en la Depositaria de fondos provinciales, la cual expedirá los correspondientes resguardos, y se publicarán en el Boletín Oficial aquellas relaciones.

No ignora la prevención, en algunos casos justificada, que aleja la cooperación particular de las obras encomendadas á las Corporaciones oficiales; pero contra esa prevención debo manifestar que la gestión de la Diputación de Madrid en el Hospital Provincial es merecedora de que se la ayude, porque no puede ser más celosa y acertada, ni

más inteligente y sabia su dirección facultativa, ni más esmerada y solícita la asistencia de los acogidos.»

Confiado en que no ha de negarme su concurso, le anticipo el testimonio de mi agradecimiento, y me ofrezco suyo atento seguro servidor, q. e. s. m.,—Fernando Merino Villarino.

Madrid, 14 enero 1916.»

Servicios prestados.

La Sección de Vigilancia, afecta al Gobierno civil para la represión de la mendicidad, ha prestado durante el día de ayer los siguientes servicios:

Pobres recogidos menores de doce años, 3; idem mayores de doce años, 3; idem retirados mayores de doce años, 38.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de enero de 1866.

La situación del general Prim y de las tropas sublevadas no puede ser más lamentable; perseguido de cerca por el comandante «Camino», que al frente de una sección de la Guardia Civil le ha hecho ayer algunos prisioneros, é imposibilitado de pasar el Tajo por ninguno de los puentes y vados de este río, casi rodeado de las fuerzas mandadas por los generales Echagüe, Zavala y Arizcun; imposibilitado de sostener ninguna clase de combate, no le queda más recurso al general Prim que procurar el solo, de cualquier modo, burlar la vigilancia de los que le siguen y escapar por sí propio, abandonando sus fuerzas. La sublevación, por consiguiente, se puede dar por terminada. En todas las provincias reina la más completa tranquilidad.

EN BARCELONA

Las huelgas

Se acentúan los optimismos.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Siguen en igual estado las huelgas de metalúrgicos y albañiles, si bien en cuanto á la primera se acentúan los síntomas favorables á un arreglo.

Los huelguistas siguen manteniendo actitud pacífica.

Los varios incidentes que se han desarrollado han sido de pequeña importancia, aislados, y además todos ellos han ocurrido fuera de Barcelona.

En las calles y en los alrededores de las fábricas se han visto pocos huelguistas.

Por esta razón han disminuido las precauciones mantenidas hoy, con relación á las que se adoptaron los días anteriores.

Alguna reunión de patronos y obreros se ha celebrado en busca de una fórmula que ponga término al conflicto.

Siguen los obreros sin reanudar el trabajo.

El gobierno civil.

Continúa el Sr. Suárez Inclán trabajando activamente y celebrando conferencias con las partes litigantes en busca de una fórmula de arreglo.

La reunión celebrada en el Gobierno civil por una Comisión de obreros albañiles y otra de patronos y contratistas de obras y dos arquitectos duró más de dos horas.

Se propuso la constitución de una Comisión arbitral, formada por tres patronos, tres obreros y dos arquitectos asesores, para estudiar una fórmula de avenencia.

Los obreros aceptaron; pero los patronos dijeron que no podían aceptar sin previa consulta con sus compañeros.

También se propuso que se reanudara el trabajo con un aumento provisional de un 10 por 100 en los jornales, mientras la Comisión arbitral adoptaba una resolución definitiva.

A esta proposición se opusieron los representantes de los obreros.

Para hacer público lo ocurrido en esa reunión, celebrarán otra esta tarde los obreros en la Casa del Pueblo.

Los carreteros.

Los patronos carreteros han adoptado el acuerdo de aumentar cinco pesetas semanales los jornales de sus obreros.

Los carboneros.

Los patronos carboneros han aumentado hasta 7,50 pesetas diarias en el jornal diario de los que trabajan á bordo, y hasta 6,50 á los que trabajan en tierra.

Los caldereros.

Los caldereros en cobre han acordado presentar á los patronos nuevas bases de trabajo, concediéndoles un plazo de ocho días para que las acepten.

Al mismo tiempo las han presentado al gobernador civil.

En el mercado de Hostafranch.

Encontrándose esta mañana varios albañiles reconstruyendo el pavimento del mercado de Hostafranch, se produjo un hundimiento.

Una Comisión de huelguistas se presentó, tratando de obligar á los que trabajaban á cesar en la faena.

Los vendedores del mercado hicieron constar su protesta y se dirigieron al alcalde en queja de que se tratase de suspender tan importante obra.

En San Andrés.

Un grupo de huelguistas se presentó en San Andrés para excitar á que les secundasen los compañeros que trabajan en la conducción de aguas

Consiguieron el paro, no sin que mediaron acaloradas discusiones y amenazas.

La Policía se presentó en el lugar del suceso, después de ocurrido lo que queda relatado.

Los huelguistas habían huido.

Poco después pudo la Policía detener á uno de los que más se significaron en el incidente.

Una Comisión de huelguistas fué al Gobierno civil á pedir la libertad del detenido. El Sr. Suárez Inclán se negó en absoluto á concederla.

Más tarde, hablando con los periodistas, se lamentaba el gobernador de que á las consideraciones que él tiene con los huelguistas, y á las gestiones pacíficas que realiza, habiendo conseguido la libertad de 37 de los detenidos y encarcelados durante los días anteriores, contesten con ocoaciones en obras tan importantes como la de la traida de aguas, pues si bien los obreros alegan que se limitan á invitar al paro, lo cierto es que ejercen verdadera coacción, y si esto puede tolerarse una vez, en cambio es intolerable la reincidencia.

Igual derecho que él reconoce á los huelguistas, deben los huelguistas reconocer á los que quieren trabajar.

En este punto se propone ser inexorable.

Se ha lamentado también de que los metalúrgicos hayan enviado representantes á los talleres de los pueblos inmediatos para amenazar á los que trabajaban, obligándoles á secundar el paro.

Ha terminado diciendo el Sr. Suárez Inclán que, como encargado del mantenimiento del orden público, no consentirá ninguna clase de extralimitaciones y mucho menos que se obligue por la fuerza á abandonar el trabajo á los que quieren continuar en él.

En libertad.

Esta mañana han sido puestos en libertad los nueve restantes detenidos que se hallaban en la cárcel por haber ejercido coacciones.

En Badalona.

Comunican de Badalona que han fracasado las gestiones que realizaba el alcalde cerca de patronos y obreros metalúrgicos para llegar á una solución.

Los contratistas de obras y los albañiles celebraron una reunión para tratar de la forma de que cesara la huelga.

Los patronos manifestaron que su actitud dependerá de la que adopten sus colegas de Barcelona.

Esta noche los huelguistas de la mencionada población celebrarán un mitin para tratar del curso de la huelga.

Los vidrieros persisten en mantenerla, así como los metalúrgicos y los albañiles.

Todos ellos se mantienen en actitud correcta.

Otra huelga.

Los obreros de la fábrica de tintas de Lorrilleux y Compañía presentaron unas bases pidiendo aumento de jornal.

El director, después de consultar á París, ha accedido á ellas.

En su consecuencia, desde primeros del mes próximo, los obreros de la referida Casa cobrarán un real más sobre los actuales jornales y un sobresueldo por horas extraordinarias.

Los curtidores.

Los obreros de la fábrica de curtidos de Veu amenazan declararse en huelga de no conseguir las mejoras que apetecen en su condición económica.

Otra petición.

Los obreros de la fábrica de algodón de Cotonificio solicitan aumento de 50 por 100 en los jornales y rebaja de horas extraordinarias.

En Tarrasa.

La huelga de metalúrgicos sigue en Tarrasa en igual estado.

No ha habido incidentes.

Los talleres están custodiados por la benemerita.

El Sindicato de obreros metalúrgicos de Tarrasa ha recibido circulares de Francia é Inglaterra pidiendo obreros.

Estos juzgan buenas las proposiciones, y si no se termina el conflicto, emigrarán, distribuyéndose entre ambos países.

Son cuatrocientos cincuenta los obreros huelguistas.

Piden el reconocimiento de la Sociedad por los patronos, la jornada de ocho horas, el 25 por 100 de aumento en el jornal y el de 100 por 100 en el de las horas extraordinarias.

En Sabadell.

En reunión celebrada por los albañiles de Sabadell, han dado por terminada la huelga. El lunes volverán al trabajo.

En Matarró.

La huelga de los metalúrgicos sigue igual. Se ha celebrado una reunión de fabricantes de géneros de punto, á la que ha asistido el alcalde.

Trataron de las peticiones formuladas por los obreros.

Se ha constituido una Comisión mixta para buscar una fórmula de arreglo.

Los albañiles han presentado nuevas bases á los patronos.

Piden una peseta de aumento en el jornal. Si no se les concede, el lunes irán á la huelga.

En Puigcerdá.

La Federación obrera de Puigcerdá y los oficios asociados de la Cerdaña han acordado ir á la huelga por solidaridad con los albañiles de Villanueva y Barcelona.

Piden la libertad de los presos.

Los albañiles.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Los albañiles han celebrado un mitin acordando persistir en la huelga.

El presidente ha anunciado que la Comisión tenía que conferenciar con los patronos, invitándose á los concurrentes á otro mitin que el domingo se celebrará con carácter de ultimátum.

Los patronos acceden á conceder el 20 por 100 de los jornales como aumento.

Los obreros desean que se les conceda cuanto tienen pedido.

EN VALENCIA

El Centro de Hijos de Madrid

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) Ha terminado el banquete con que el Centro de Hijos de Madrid de esta capital ha obsequiado á las representaciones del Ayuntamiento, la Prensa y el Centro de igual nombre de la corte.

Al acto, que ha resultado brillantísimo, han asistido todas las autoridades.

Ha presidido el Sr. Casero, que ha tomado asiento entre el primer teniente alcalde de Valencia y el presidente del Centro.

A los postres brindaron el Sr. Casero, el primer teniente alcalde de Valencia y el señor Casajuana, quien en nombre del Centro de Hijos de Madrid de la corte dedicó grandes elogios á Valencia y fué muy ovacionado.

A las cuatro de la tarde se ha celebrado solemnemente la inauguración del local del Centro, en la calle de la Paz.

Se han asociado á la fiesta lo más granado de la ciudad, las autoridades y la Prensa, resultando el acto simpatiquísimo.

En el salón principal se levantaba una tribuna, que fué ocupada por los invitados, quienes escucharon el himno de Valencia, en pie, que fué interpretado por un sexteto.

El presidente del Centro dió lectura á un discurso; el Sr. Vargas leyó una carta de D. Jacinto Benavente; Casero leyó una inspiradísima composición titulada «La musa de los Madriños»; el redactor del Heraldo de Madrid, Sr. Cerezo, una carta de D. Tomás Luceño, y el Sr. Répide, un precioso trabajo comparando el espíritu popular madrileño con el valenciano.

Después volvió á levantarse el Sr. Casero para leer una carta del alcalde de Madrid y dar por terminado el acto.

La fiesta ha resultado una brillante prueba de confraternidad de Madrid y Valencia.

ANDALUCIA

Obispos de viaje.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el tren expreso llegaron los obispos de Cuba, Puerto Rico y Haití y el delegado apostólico en Colombia.

Embarcarán mañana en el vapor Buenos Aires, con rumbo á sus respectivos puntos de destino.

Han sido cumplimentados por las autoridades civiles y eclesiásticas.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El Xir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

ARAGON

Zaragoza vota por Cavia.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de telegrafiar á Mariano de Cavia felicitándole por haber sido designado candidato para la vacante en la Academia de la Lengua.

También acordó el Ayuntamiento telegrafiar á los Sres. Echegaray, Carracido y Navarro Reverter por haber presentado la candidatura de Cavia.

Las subsistencias.

Se ha reunido la Junta de subsistencias, acordando pedir á los alcaldes de los pueblos que con urgencia envíen estadísticas de los frutos que existan en sus pueblos y de los precios respectivos á que se coticen.

Federación vitícola.

Se ha reunido el Consejo de la Federación Vitícola del Nordeste de España. Asistieron los representantes de Navarra, Aragón y Cataluña, y enviaron su adhesión los vicultores de Rioja y de Baleares.

Acordaron los reunidos exponer al Gobierno el peligro de ruina inminente de la viticultura nacional por la plaga del mildew, y pedirle que preste atención y auxilios para combatirla.

También acordaron pedir al Gobierno que se persiga la fabricación de vinos artificiales y que no se pongan dificultades para la exportación de vinos y alcoholes.

Obreros del campo que anuncian la huelga.

Dicen de Carriena que los asociados del Círculo de obreros han enviado una comunicación al alcalde diciendo que han pedido á los patronos aumento de jornal, en vista de la carestía de las subsistencias. En el caso de que los patronos no accedan á la petición, anuncian los obreros que se declararán en huelga.

CANARIAS

La visita del gobernador civil.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Acom-

pañado de las demás autoridades regresó á esta ciudad el gobernador civil, después de haber girado una visita á los Municipios de la parte Norte de la Gran Canaria.

Todos los expedicionarios lamentan el mal estado de las carreteras, abandonada su conservación por los Gobiernos desde hace tantos años.

El obispo doctor Marquina obsequió al gobernador civil con un banquete.

Anoche se inauguró espléndidamente el nuevo alumbrado eléctrico de las calles Mayor y Triana y el parque de San Telmo. Tanto en estas vías como en los jardines, el paseo de Bravo Murillo y los muelles estuvieron animadísimos, celebrándose una fiesta popular con fuegos artificiales y bandas de música, á la que asistieron más de trece mil personas.

El gobernador civil elogió la conducta cívica de la población, diciendo que va llena de voluntad á la conquista de su progreso y engrandecimiento.

También se verificó un concurso de adorno de escaparates con motivo de la inauguración del nuevo alumbrado.

El gobernador y otras personalidades que no conocían el clima primaveral de Las Palmas, se muestran admirados de la admirable temperatura que aquí se disfruta.

El Gabinete Literario dió anoche un baile en honor del señor Cabrerizo.

CATALUNA

Las subsistencias.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta tarde dará cuenta la ponencia nombrada por la Junta de subsistencias del informe que ha redactado, proponiendo las medidas que deben adoptarse para llegar al abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

A este fin se celebrará una reunión en el Gobierno, presidida por el gobernador.

Además de las entidades nombradas en los días anteriores, concurrirá un representante de la Sociedad de Urbanización y el sociólogo Sr. Salas Antón.

Todavía no se ha hecho público el dictamen.

En él, según se dice, se esboza un plan para conseguir la rebaja en el precio de los comestibles y en los alquileres.

Da soluciones prácticas respecto al problema del pan, para el que se anuncia un nuevo aumento de precio.

También trata de la elevación del precio de las harinas, y propone solicitar del Gobierno adopte medidas para que pueda fabricarse el pan y expendirse á 45 céntimos el kilogramo, abonando las Sociedades patronales la diferencia entre el coste de fabricación y el precio en venta.

Náufragos.

Han sido asistidos en Palamós 27 tripulantes del vapor Angelina, que embarrancó en aquella playa.

Las subsistencias.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Se ha reunido la Junta de subsistencias, procediéndose á la lectura del dictamen de la ponencia, y seguidamente se ha tratado del problema en líneas generales.

Se indicó la conveniencia de suprimir los derechos arancelarios, y el impuesto sobre transportes para el trigo, hasta conseguir la rebaja del precio.

Prohibir la exportación de ganado vacuno, lanar, cabrío y de cerda.

Suprimir los derechos del arancel sobre aves de corral y sobre el bacalao.

También suprimir la devolución del impuesto sobre fabricación de azúcar que se exporte, y reducir los derechos arancelarios de entrada.

Prohibir temporalmente la exportación de arroz, judías, patatas y legumbres, hasta abastecer cantidad suficiente que permita esperar la nueva cosecha.

La Comisión se reunirá nuevamente para tomar los acuerdos con carácter definitivo.

Finalmente se acordó pedir la supresión del impuesto sobre utilidades para los empleados que perciben sueldos menores de 3.000 pesetas al año.

VASCONGADAS

Discurso aplaudido.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La Prensa de todos los matices y la opinión toda elogió el discurso pronunciado por el gobernador, Sr. López Monis, al saludar desde la presidencia á la Corporación provincial.

Se expresó el joven catedrático con elocuente palabra y se mostró decidido partidario de las expansiones regionales, cuando éstas no tienen más fin, como en Guipúzcoa, que el engrandecimiento de la Patria.

El Sr. López Monis fué ovacionado, así como el presidente de la Corporación, señor Zavala, que, al contestar al gobernador, estuvo también muy elocuente.

El ferrocarril Vasco-Navarro.

Marchará en breve á Madrid una Comisión de la Diputación que en unión de otra Corporación alavesa gestionará la terminación del ferrocarril Vasco-Navarro.

El embajador de España en el Vaticano.

Con el gobernador civil ha almorzado el embajador de España en el Vaticano, señor Calbetón.

Marchará el Sr. Calbetón el domingo á Bilbao, desde donde regresará á Madrid, y seguidamente irá á Roma, donde permanecerá un mes, y volverá á España, para después de una breve estancia marchar nuevamente á Roma.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ALMANSA. La compañía que dirige el baritono Gregorio Cruzada ha estrenado con éxito la zarzuela «El rosario de coral».

GIJÓN. Después de una brillantísima temporada en el teatro Dindurra se ha despedido de este público la compañía que dirige el notable primer actor José Morcillo.

El público hizo una cariñosa despedida á la compañía.

Esta ha salido para Oviedo. El tenor cómico Ramón Alonso ha dejado de pertenecer á esta compañía.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de enero de 1866.

Tres horas ha estado reunida ayer la Comisión del Senado que ha de formular su dictamen sobre la petición de enjuiciamiento del general Prim, y se ha retirado a las tres y cuarto, acordándose celebrar una conferencia con el Gobierno de S. M.

En las reuniones que han tenido lugar anteaer y ayer, la Comisión ha examinado detenidamente las múltiples fases que presenta esta complicadísima cuestión; pero es de suponer que en la entrevista que debe celebrarse con el Gobierno, se llegue a un acuerdo común.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 15 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,36.
Se pone a las 17,11.
Sale la Luna a las 13,2.
Se pone a las 3,45.

SANTORAL.—Santos Pablo, primer emperador; Mauro, abad; Habacuc y Miqueas, profetas; Máximo y Bonito, obispos; Macario, abad, y Juan de la Choza, confesores, y Santa Secundina, virgen y mártir.

SAN MACARIO, abad.—San Macario fué discípulo de San Antonio y amigo y compañero del egipcio Macario.

Hizo varias conversiones, y después de haberse consumido por el excesivo rigor de los ayunos y la penitencia, murió santamente a fines del siglo IV.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió ayer mañana la visita de una Comisión de los centros comerciales hispanomarroquíes, que fué a invitar al Gobierno a la inauguración de la Exposición que los mismos centros organizan en Melilla, pidiéndole fije fecha para el acto y designe el ministro que haya de concurrir a éste.

También recibió aquél a dos de los comisionados navieros llegados de Bilbao, que le pidieron hora para que recibiera a la representación que ha venido.

Contestó el conde de Romanones a los navieros expresados que hoy podrá recibir a la Comisión, estando dispuesto a escuchar sus reclamaciones respecto del decreto que las ha motivado, oyendo sin ningún género de prejuicios cuantos puntos de vista le expongan.

El conde de Romanones, aparte de estas noticias, manifestó también a los periodistas cuando los recibió que la opinión podría ver, en los casos ya presentados, cómo se aplica estrictamente y con todo rigor el decreto sobre selección del ejército, dictado en interés de éste, principalmente.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
GUERNICA (VIZCAYA).
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.30*.

GRAN MUNDO

El vizconde de Mambals, hijo de los duques de Baena, y el marqués de Santa Marta, hijo de los condes de Torre-Arias, han sido agraciados por Su Majestad el Rey con el cargo de gentileshombres con ejercicio y servidumbre.

Reciban nuestra sincera felicitación. —Muy brillante estuvo anteaer el teatro de la Princesa.

Asistieron a la representación de *L'Emigré* Sus Majestades el Rey y la Reina, y Sus Altezas la Infanta doña Isabel, el Infante don Fernando y la duquesa de Talavera.

En el palco de la alta servidumbre estaban la duquesa de T'Sorrales, la señorita Juana Bertrán de Lis y el conde de Sallent.

En otros palcos, la condesa de Romanones y marquesa de Villabragima, duquesa de Santo Mauro, marquesa de Santa Cruz y señorita de Fernández de Henestrosa, la marquesa de Bolaños, el embajador de Italia y la condesa Bonin Longare con el embajador de Francia, M. Geoffray; con el embajador de Rusia, barón Budberg; la baronesa de Mayendorff; con el ministro de Holanda y Mme. Van Royen, la embajadora de Inglaterra, Lady Hardinge.

Marquesa de Viana, duquesa de Montellano y señorita de Santos Suárez (D. José), condesa del Vado, marquesa de la Real Piedad y Santa Cristina; Princesa Pio de Saboya; marquesa viuda de Hoyos y Almonacid y duquesa viuda de Sotomayor; señoras de Fonseca y Dos Santos, Mme. Horigutchi, su hija y la señorita de Pimentel; marquesa de Santa María de Silveira y señora de Gonyeneche; condesa de San Esteban de Cañonigo y Mme. Viugné; señoras de Bauer y Landauer y marquesa de Alhucenas; duquesa de Pinhermoso, señoras de Arcos, y Lázaro Galdiano, señorita de Vázquez Barros; marquesas de Ivanrey, Valdeolmos, Mima y duquesa de Plasencia; marquesa de Manza-

nado, condesa del Rincón y señorita de Heredia; marquesa de Argüelles y generala Luque; condesa de San Luis y la eminente artista María Guerrero; generala Cavalcanti de Albuquerque, señora de Acuña y señorita de Reinoso; señora de Propper, señoras de Owens y Silveira (D. Jorge); señoras de Díaz y Montojo y señorita de Santos Guzmán; marquesa de Olivares y condesa de los Villares; señorita de Barrenechea y marquesas de Villatoya y Jura Real; marquesa de Toca y Somió y señoritas de Toca; condesa de Castilla de Guzmán y su hija; señora de Muguero y la suya; marquesa de Valdeiglesias y Ahumada y señorita de Ahumada, etc.

—El conde de Caudilla y su hija Pilar han regresado de Barcelona.

—La baronesa de Mayendorff, esposa del segundo secretario de la Embajada de Rusia, ha regresado de Suiza.

—Los condes de Villar de Felices han regresado de París, donde han pasado una larga temporada.

—Muy brillante estuvo anteaer la reunión de tarde en el hotel Ritz, donde habían decidido congregarse algunas muchachas aristocráticas.

Llamaba la atención, entre ellas, la lindísima Anita Quintana, que hace este año su entrada en sociedad, é iba con su hermana María y su prima la hija de los marqueses de Argudín.

Veíanse en el salón de baile: la duquesita de Algete, la marquesita de Espinaro, la señorita Cristina de Borbón, hermana del duque de Durcal; las de Crescente, San Juan de Piedras Albas, San Vicente, Hornachuelos, Arévalo del Rey, Muguero, Bermejillo, Caudilla, Prado Ameno, Alara, Sancho Mata, Orfila, Quiroga y Moreno Ossorio, Algorta, Pousich, Milla y Salcedo.

Entre las damas, recordamos a las duquesas de Pinhermoso y Arévalo del Rey, marquesas viuda de Hoyos, Moherrando, Casa-Argudín, Bermejillo del Rey, San Miguel de Hajar y Torre Milanos; condesas de Caudilla, Alcubierre, Villar de Felices, Villar, Villamonte y Rincón; señoras y señoritas de Bascaran, viuda de Arcos, Mojarrieta, Díaz Martín, Gamero Cívico, Freeman, Lombillo, Muguero, Bermúdez de Castro, Milla, Escorriaza, Ailday, etc.

—Ayer se verificó en la intimidad de la familia y en el domicilio de la novia, la toma de dichos del culto ingeniero de Prensa Española D. Fernando Luca de Tena y de la bella Srta. Carmen del Toro.

Con este motivo se cruzaron los regalos acostumbrados.

MADRIZZY

Entierro de Sánchez Román

A las cuatro de la tarde fué ayer llevado a la estación del Norte, desde la casa mortuoria, Conde de Aranda, 11, el cadáver del ex ministro de la Corona y gran jurisconsulto D. Felipe Sánchez Román.

El acto fué una manifestación de duelo hecha por el mundo político, el profesorado de todos los Centros docentes, los académicos de Jurisprudencia y Legislación, y muy singularmente por cuantos en Madrid visten la toga de abogado.

La concurrencia era inmensa. Presidían el duelo los ministros señores conde de Romanones, Barroso y Burrell, don Guillermo Rolland, en representación de la Mesa del Senado, D. Rafael Urefia, testamento y pariente del finado, y el rector de la Universidad Central.

El ataúd fué conducido en una carroza con tiro de seis caballos.

A uno y otro lado iban ujieres y porteros del Senado, Casado de Madrid, Universidad, Academia de Jurisprudencia y otras Corporaciones.

El duelo se despidió delante del edificio del Banco de España.

Muchos concurrentes subieron a los carruajes y llegaron, escoltando el cadáver, hasta la estación del Norte.

Los restos mortales de nuestro querido é inolvidable amigo serán esta noche conducidos a Valladolid para recibir cristiana sepultura en panteón de familia.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando el presupuesto adicional para la terminación del grupo escolar Cervantes, que se construye en esta corte.

—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza a don Amante Laffou, y nombrando para sustituirle a D. Alfredo Amores y Domingo.

—Admitiendo a D. José María Machi la dimisión del cargo de rector de la Universidad de Valencia y nombrando para el mismo cargo a D. Rafael Pastor.

—Concediendo a D. Vicente Pallarés los honores de jefe superior de Administración civil.

FOMENTO.—Reales decretos autorizando la construcción del interior de la presa del pantano de María Cristina, en la provincia de Castellón.

—Disponiendo que los intereses anuales del 5 por 100 concedidos por real decreto de 13 de julio de 1915 sobre certificaciones, cuyo pago se demora, de la sobras de reparación de carreteras, se abonen por trimestres vencidos.

GUERRA.—Promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Julio Bueno de la Vega.

—Idem al empleo de general de brigada al coronel de Caballería D. Pascual Enrile y García, marqués de Casa Enrile.

CASA REAL



Han ofrecido sus respetos a SS. MM. el ex ministro Sr. Sánchez Guerra, el conde de Pie de Concha, el comandante Iradier, el conde de la Cimerá, el marqués de la Frontera y los oficiales de la Escolta Sres. Febrer y marqués de Albaicín.

S. M. el Rey ha firmado los decretos admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de Valencia y nombrando para dicho cargo al catedrático Sr. Pastor.

Hoy almorzará S. M. el Rey con la oficialidad del regimiento del Rey que ha regresado de África.

Lo hará como coronel de dicho Cuerpo, y le acompañará S. A. el Infante D. Alfonso, que es oficial del expresado regimiento.

Un día de estos almorzará también el Monarca con los jefes y oficiales de la Escuela de Equitación.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia ha recibido en audiencia a la embajadora de Alemania.

El día 23, santo de S. M. el Rey, habrá en Palacio banquete oficial.

No habrá recepción general.

A la una de la tarde marcharon Sus Majestades a la Venta de la Rubia a correr liebres.

Ha sido nombrado por S. M. el Rey gentilhombre de cámara, con ejercicio, el reputado doctor D. Baltasar Hernández Briz, médico de número de la Beneficencia provincial de Madrid y jefe clínico de la Inclusa y Colegio de la Paz.

El ex director general de Correos y Telégrafos, D. Emilio Ortuño, ha cumplimentado a S. M. el Rey.

Con este motivo habló al Monarca de las necesidades y conveniencias de los servicios que han estado bajo su dirección, abogando por que se disgreguen del ministerio de la Gobernación y se desarrollen con independencia de los vaivenes de la política, dependiendo de una sola persona cuanto afecta a Correos y Telégrafos, así como los servicios de carreteras y ferrocarriles, lo cual acontece en otros países.

Mercedes palatinas.

He aquí integrada la propuesta de gracias firmada por S. M. el Rey para solemnizar el día de su santo:

Gentileshombres de cámara con ejercicio y servidumbre: señores duques de San Fernando de Quiroga, Osuna y Durcal; marqueses de Canillejas, Valparaíso y Santa Marta; condes de Campo Real, Campo Alange y La Mejorada, y vizconde de Mambals.

Gentileshombres de cámara con ejercicio: Sres. D. Augusto Ruiz Rafoy, D. Eduardo María de Castro, D. José Coello, D. Santiago Méndez Vigo, D. Balbino Gil Dolz, conde de Calleja, D. Miguel de Elizalde, D. Segundo Díaz de Herrera, D. Gabriel Mourente, marqués de Goicoerrotea, D. Manuel de la Barrera, D. Emilio Antón é Iboleón, D. Luis Medina Garvey, D. Antonio Baztán, D. José Tovar, conde de Gómara, marqués de Tablantes, marqués de Aymerich, D. Pedro Sebastián Erice, D. Carlos Pombó, marqués de la Calzada y D. Baltasar Hernández Briz.

Gentileshombres de entrada: Sres. D. Adolfo San Martín Losada, D. Miguel Gistau, don José de Boada y D. Javier Riancho.

Mayordomos de semana: señores marqueses de Busianoy y de Fuente el Sol y D. Juan Miguel Herrera Sotolongo.

Gentilhombre de casa y boca, D. Telesforo Díaz y Gutiérrez.

Las huelgas de Barcelona

Dice el Sr. Alba.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas lo siguiente:

«El gobernador de Barcelona trabaja cerca de los patronos albañiles para que acepten, como los obreros, someter las diferencias a la solución de un arbitraje.»

En Sabadell ha quedado solucionada la huelga de los albañiles, aumentándose 0,25 céntimos diarios en el jornal.

Los patronos carboneros y carreteros de Barcelona han aumentado el jornal a sus obreros.

Los obreros de géneros de punto de Mataró han pedido aumento de una peseta de jornal los hombres y 0,75 céntimos las mujeres y aprendices.

Los patronos asociados han contestado negativamente.

El gobernador gestiona también un acuerdo. La huelga de metalúrgicos continúa en la misma situación, tropezando con la mayor dificultad con la negativa de los patronos a reconocer personalidad a la representación de las Asociaciones de los obreros, que, como saben ustedes, es la primera de las bases formuladas por los obreros en la presente huelga.

He dicho al gobernador, sin ningún linaje de rodeos y circunloquios, que nosotros estamos dispuestos a amparar a los patronos; pero no considero que en el siglo XX, cuando tanto se ha legislado en materia social por todos los partidos y escuelas, haya quien tenga resistencia a aceptar un hecho vivo, como es la existencia de las Asociaciones, como parece hasta ahora, por unos ú otros motivos que yo no he de analizar.

Se trata, como digo, de un fenómeno social, incorporado a las leyes y costumbres.

El gobernador trabaja de acuerdo con estas instrucciones más para vencer este obstáculo.

Por mi parte, insistiendo en la política social a que me he referido en anteriores decla-

raciones, di cuenta en uno de los primeros Consejos que celebró este Gobierno de mi propósito de leer en el Congreso, el día mismo en que la Cámara quede constituida, el proyecto de ley formulado por el Instituto de Reformas Sociales respecto al trabajo de la industria textil, cumpliendo así honradamente mi compromiso y completando la obra que inicié con el decreto de agosto de 1913.

El Consejo de ministros se mostró conforme con mi propuesta, y así pudo manifestarlo el señor Presidente del Consejo cuando, hablando de varios asuntos, le visitó días pasados una Comisión del partido socialista.

Otro de los aspectos en que tienen evidente razón los obreros es en exigir el fiel cumplimiento de la legislación protectora de las mujeres y los niños.

En Cataluña sobre todo se da el caso de que, por falta de reunirse las Juntas locales de Reformas Sociales ó por otros motivos, los expedientes permanecen meses y años sin ser resueltos, como ya dije en el preámbulo de aquel decreto de 1913, en lo que se refiere a la industria textil.

De acuerdo con el Instituto de Reformas Sociales, he redactado una circular, dirigida a los gobernadores, para que no continúen las cosas en esta situación y obliguen a reunirse a las Juntas locales, que en la mayor parte de los pueblos sólo funcionan para fines electorales, y hacer efectivas las penalidades impuestas, con el fin de que la protección a la mujer y al niño sea algo más que una idea generosa escrita en la «Gaceta» sin realidad en las costumbres.

En suma, que al mismo tiempo que el Gobierno sigue manteniendo vigorosamente el principio de autoridad y el respeto a la propiedad y a la libertad de trabajo, no ha de vacilar tampoco, por falsas preocupaciones, en relación con el puesto que ocupa, en amparar a los obreros en aquello que tienen razón, con igual sinceridad y vigor que siento para cumplir el resto de mis deberes.»

TEATRO REAL

La función del domingo por la tarde.—«Mefistófeles».

Mañana por la tarde, en función perteneciente al abono de domingos por la tarde, se pondrá en escena en el Real la ópera de gran espectáculo *Mefistófeles*.

La presentación de *Mefistófeles* es la misma en esta función de tarde que en las de noche, y los intérpretes, como en éstas, serán la eminente tiple María Llácer y los notables artistas Mansueto y Polveroso.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza. La función empezará a las cinco.

RICARDO J. CATARINEU

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro querido compañero Ricardo J. Catarineu.

Vivo está aún en nosotros el dolor que su muerte nos produjo; por llenar el vacío espiritual que dejó entre nosotros, cuando la marcha del tiempo nos advierte de la luctuosa efeméride. Y después de un año, como al día siguiente de la irreparable pérdida, nos recogemos en nosotros mismos para aquilatar cuanto en este periódico y en las Letras patrias representaba el llorado compañero.

Para nosotros él era una guía cierta y segura de rectitud moral, al par que una espiritual luz; en el periodismo español, para el público que le leía y admiraba, Ricardo J. Catarineu era un poeta delicado y sentimental, que poseía, además, por raro don, y en perfecto encaje con los otros aspectos de su espíritu, la fibra de la ironía; y era el crítico sereno y justo, nunca apasionado más que de la bondad literaria, que sabía rendir su tributo sincero a la verdad, sin herir nunca en lo más mínimo la susceptibilidad de los autores cuyas obras juzgaba.

Cuanto leían en estas columnas la prosa correcta y pulcra de Catarineu admiraban su singular ingenio; cuantos tuvieron la suerte de tratarle, unieron a esta admiración el afecto entrañable que la bondad de su corazón inspiraba.

En los círculos literarios, en los salones teatrales, en todas partes, pues en todas Ricardo J. Catarineu tenía amigos, la evocación de este aniversario ha de renovar sentimientos de duelo.

Nosotros, en ocasión de cumplirse este primer año que nos falta la ayuda y el calor afectivo del inolvidable compañero, nos asociamos de todo corazón al dolor de la virtuosa y distinguida dama que compartía con él su vida y ahora encamina hacia las gloriosas huellas del padre la tierna infancia de los huérfanos del ilustre escritor.

IEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Comisión de jefes y oficiales

En la semana próxima visitará al celoso alcalde presidente del Ayuntamiento de esta villa y corte, D. Joaquín Ruiz Jiménez, una numerosa Comisión de jefes y oficiales que residen en el cuartel «Batalla del Salado», a fin de rogarle encarecidamente que la intrasmitible calle que da acceso a dicho cuartel se ponga en condiciones de tránsito, pues en la actualidad, únicamente con un aeroplano podría circularse por la indicada vía.

Seguramente que el digno alcalde de Madrid habrá de escuchar, con la bondad que le caracteriza, a la Comisión que se propone visitarle, y hasta ha de complacerla en todo cuanto le sea posible en cuanto respecta a las justas aspiraciones de la Comisión.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco y media de la tarde se reunió ayer el Consejo de Ministros en la Presidencia.

El señor conde de Romanones manifestó a la entrada que este Consejo era continuación del celebrado el miércoles.

Ignoraba el jefe del Gobierno la duración del Consejo, pues dependía del tiempo que se invirtiese en encontrar una fórmula para arbitrar recursos con que atender a conjurar la crisis obrera de toda España.

El ministro de la Guerra no llevaba al Consejo ningún asunto.

Anunció el general Luque que había pedido el pase a la reserva el general Calonge.

Con este motivo se congratuló del resultado de su decreto referente a selección en el Ejército.

El ministro de la Guerra se proponía dar cuenta al Consejo de un expediente para la adquisición de carbones por gestión directa, y otro referente a una convocatoria de oficiales de Artillería para cubrir plazas en la Artillería de la Armada.

El ministro de Estado se limitó a reproducir los razonamientos expuestos en la nota facilitada en su departamento, referente a la exportación de la naranja.

El ministro de Instrucción pública declaró que no llevaba nada al Consejo, porque no había tenido conocimiento de éste hasta momentos antes de llegar a la Presidencia.

Creía que se dedicaría principalmente a las subsistencias.

El ministro de la Gobernación manifestó que daría cuenta de los telegramas recibidos de provincias acerca de las subsistencias y crisis de trabajo, asuntos principales de los que se ocupará el Consejo.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El Sr. Alba manifestó que habían seguido ocupándose de los problemas relativos a la crisis de trabajo y a las subsistencias.

El señor ministro de la Gobernación ha presentado una ponencia, en cuya exposición invirtió bastante tiempo, completando ésta desde el punto de vista de soluciones correspondientes a cada departamento, los señores ministros de Hacienda y Fomento, interviniendo en la discusión todos los ministros.

En todos los Consejos sucesivos se ocuparán de la ejecución legal del plan aprobado ayer, que por referirse las soluciones propuestas a distintos ministerios, demandan a su vez un acuerdo especial del Consejo para cada una.

Se autorizó al señor ministro de Fomento para que formule el procedimiento que puede seguirse para cooperar a la ejecución intensa de obras en Madrid.

El mismo señor ministro de Fomento dió cuenta del plan de conjunto que abarca la ejecución de obras en toda España.

Como uno de los medios para procurar trabajo, se aprobó la adjudicación de las obras del pavimento de Madrid.

También se habló de la ejecución de distintos proyectos, de carácter público algunos, como el derribo de la antigua Presidencia y la construcción de los nuevos edificios del Palacio de Justicia y ministerio de Marina.

El Sr. Alba dió cuenta de la huelga de Barcelona en todos sus aspectos.

Se aprobaron los expedientes siguientes: **MARINA.**—Proyecto de real decreto sobre concurso para cubrir 10 plazas de tenientes de artillería de la Armada.

—Expropiación forzosa de terrenos en el puerto de Ferrol, con destino a depósitos de abastecimiento.

PRESIDENCIA.—Propuesta de la Junta Nacional del Centenario de las Cortes de Cádiz para que se libre a los Sres. Marinas y López Otero el importe de las obras ejecutadas durante el cuarto trimestre de 1915.

FOMENTO.—Adjudicación de las obras de pavimentación de Madrid (en la parte todavía no adjudicada) a la Compañía de Construcciones hidráulicas y civiles.

DIPUTACION PROVINCIAL

Hoy 15 celebrará sesión este Centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

La orden del día es muy extensa, y de discutirse todos los asuntos se invertirá en el debate más de las horas reglamentarias.

—Fieles cronistas de las sesiones que en este Centro tiene lugar, hemos de decir, de modo espontáneo, que si bien es cierto que el diputado provincial Sr. Soria, cumpliendo con su deber, fustigó algún tanto al Cuerpo de Letrados de la Beneficencia provincial, por falta de celo en algunos asuntos que se le confiara, no es menos exacto que en el pleito del Sr. Sánchez Sola para nada entendió el decano de dicho Cuerpo, Sr. Guillema, alcanzándole únicamente la responsabilidad por el cargo que desempeña en dicho Cuerpo.

Seguramente que con las manifestaciones hechas por el vicepresidente de la Corporación, Sr. Soria, el Cuerpo de Letrados, que tiene competencia bastante para desempeñar su cometido, habrá de demostrar cumplidamente cuanto con toda sinceridad aseguramos.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de **MATIAS LOPEZ**, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

CASA DE LA VILLA

Hoy serán recibidos en audiencia por Su Majestad el Rey los nuevos tenientes de alcalde.

Por hallarse muy recientes las obras efectuadas en la Escuela-Albergue de Alcalá de Henares y, por consiguiente, muy buenos los locales, se propone el alcalde albergar temporalmente a los golfos que sean recogidos en el Campamento de desinfección.

El teniente alcalde del distrito de la Latina, D. Feliciano Alvarez, ha decomisado más de 500 kilos de pan, que han sido distribuidos entre pobres del distrito.

El Sr. Díaz González ha decomisado en el día de hoy 180 kilos de pan por falta de peso, que ha repartido entre los pobres.

Los vecinos de industriales del distrito de Chamberí obsequiarán con un banquete a los concejales del mismo D. Pascual Ruiz Salinas y D. Fulgencio de Miguel por sus nombramientos de tenientes de alcalde, el jueves 20 del actual, en el restaurant La Huerta.

Las tarjetas para asistir al mismo pueden recogerse al precio de 6,50 pesetas hasta el día 18, a las diez de la noche, en los siguientes establecimientos: Preciados, 37, café de Varela.—Correos, 2, cervicería La Imperial.—Fuencarral, 31, tienda de sedas.—Sevilla, 2, La Bombonera.—Carranza, 2, café Europeo.—Glorieta de Bilbao, 4, sombrerera.—Eloy Gonzalo, 20, tienda de vinos.—Glorieta de los Cuatro Caminos, Bar Luna.—Villanueva, 4, estanco.

El teniente de alcalde del distrito de Buenavista ha girado una visita al mercado de la Paz, encontrando los cajones destinados a la venta de artículos de comer en buenas condiciones de limpieza, excepto uno donde se expendían aves, caza, frutas secas, vino, queso; pero en tales condiciones de suciedad, que en el acto le impuso las multas correspondientes, cominándole a que en el término de quince días arregle y pinte los cajones.

También se encontró con que uno de los callejones que dan acceso al mercado está convertido en depósito de basuras por los propios barrenderos, y dió orden a éstos de que en el acto las hicieran desaparecer, oficiando al jefe del servicio para que ordene que no depositen basuras en el mencionado sitio, que debe estar siempre limpio.

También ha ordenado se cite a los propietarios del mercado para ver si sería posible que se asfaltasen las entradas del mismo, por ser de su propiedad la parte de calle que existe entre la calle de Lagasca y la puerta del mercado.

También ordenó que un guardia de Policía urbana se sitúe en los alrededores del mercado para evitar que se conviertan en evacuatorio.

Por la Dirección general de Obras públicas se vienen realizando las necesarias gestiones para el transporte gratuito de los obreros que se decidan a trabajar en los ferrocarriles de Avila a Peñaranda y Ripoll a Puigcerdá, donde podrán tener ocupación 100 y 250 obreros, respectivamente, con jornales medios de 2,50 pesetas en el primero y 3,50 en el segundo de dichos puntos.

La Dirección del Canal de Isabel II ofrece asimismo colocar unos 150 obreros en los trabajos que realiza en la presa de Puentes Viejas, cerca de Abangerón, a unos 75 kilómetros de la capital.

La Sociedad de Cementos y Construcciones admitirá también hasta 50 obreros cañeros en Zarzalejo, estación inmediata al Escorial, con jornales medios de 3 y 3,50 pesetas.

Los obreros que desean prestar servicios en las obras referidas pasarán a alistarse en el Almacén de la Villa durante los días lunes, martes y miércoles de la semana próxima, indicando a cuál de ellas quieren ser destinados, con las circunstancias personales que en ellos concurran de carácter profesional para poder organizar las expediciones a los puntos donde sea preciso el transporte por ferrocarril.

En las obras de la Necrópolis también se dará trabajo a 100 obreros, que podrán presentarse el lunes a las diez de la mañana, debiendo advertirse que los jornales serán de nueve, diez y once reales, según la clase de trabajo. Los obreros deberán alistarse en las oficinas del contratista.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

BANQUETE AL PADRE MOLERO

Como homenaje por la publicación del Romancero del Gran Capitán, ofrecieron un buen número de amigos y paisanos un banquete al autor, D. José Molero Rojas, capitán del Ejército y doctor en Derecho y en Filosofía y Letras.

Fue servido el banquete en el hotel Ritz, y con el padre Molero tomaron asiento en la mesa presidencial el general Fernández Silvestre, el coronel Sota, el escultor D. Mateo Inurría, el presidente y vicepresidente del Centro Andaluz, Sres. Martínez Gatica y Sartou.

Inició los brindis el general Fernández Silvestre, expresando que nunca mejor ocasión que encontrarse el noble sacerdote rodeado de sus paisanos, amigos y admiradores para testimoniarle su gratitud por haberse dedicado el libro en que con gran patriotismo se canta en romance castellano las glorias de la primera figura militar de fines de la Edad Media, del caudillo español D. Gonzalo Fernández de Córdoba, del Gran Capitán, que marcó el carácter de guerrillas, propio de las campañas militares españolas.

Desoó que Dios conceda al padre Molero vida para que con sus logros venidos pueda cantar al caudillo que guie a España a su redención.

HURTO DOMESTICO LAS FALSAS CRIADAS

Hay en Madrid un buen número de mujeres que se dedican al hurto doméstico, fingiéndose criadas, y que constituyen un verdadero peligro.

Se introducen en las casas, donde procuran ganarse la confianza de sus señores, y cuando menos se piensa desamparan, llevándose todo el dinero y objetos de valor que encuentran a mano.

Una de estas mujeres fué detenida ayer por la Policía. Se llama Soledad López Cerezo, que logró ser admitida en casa del señor conde de Garay como doncella.

Durante dos meses permaneció en ella sirviendo; pero al cabo de ellos fingió recibir una carta en que la llamaba un pariente cercano desde Zaragoza, y se despidió.

A los pocos días de haberse ausentado la criada, en casa del conde de Garay empezaron a notar la falta de multitud de objetos, ropas de valor, objetos de arte, una peineta de concha con una inscripción en oro, hasta un reloj de chimenea.

Se dió cuenta del caso a la Policía, y la brigada de Investigación, por órdenes del director de Seguridad, empezó a practicar gestiones, y éstas dieron excelente resultado, por que se consiguió detener a la ladrona.

Esta usaba faltriquera amplísima, donde se guardaba fácilmente los objetos sustraídos; para disimular el bulto que pudieran hacer se ponía alrededor de la cintura unas almohadillas, y así todo aparecía al mismo nivel.

Soledad López Cerezo se proponía repetir sus hazañas, pues hace pocos días se anunciaba en un popular periódico para servir como doncella, sin duda para emplear procedimientos análogos a los seguidos en casa del señor conde de Garay.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Pase a la reserva. Ha solicitado pasar a situación de reserva el general de brigada D. Eusebio de Calonge y García Vicuña, que actualmente desempeña el cargo de segundo jefe del Cuerpo y Cuartel de Inválidos.

Gratificaciones. Se concedió la gratificación de Industria a los capitanes de Ingenieros D. Gustavo Montaud y D. Ricardo Seco.

Profesorado. Nombróse ayudante de profesor de la Academia de Infantería al primer teniente don José de Robles.

Reclutas a Africa. Hoy 15 publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra las instrucciones para el embarco de los reclutas destinados a las plazas de Africa.

Expedientes de excepción. El Diario Oficial de hoy 15 publicará una disposición señalando la autoridad competente en los expedientes de excepción cuando no estén de acuerdo las Comisiones mixtas con los jueces instructores.

Fallecimientos. Han fallecido el oficial primero de Intendencia D. Juan Villar Hernández, el capitán de Infantería (E. R.) D. Enrique Fernández Rubio, el oficial primero de Oficinas Militares D. Juan Vega de la Cruz, el primer teniente de Infantería (E. R.) D. Julio Cano Mata y el segundo de Caballería D. Joaquín Cabanas.

Escuadrón de Talavera. Procedente de Larache llegó a Cádiz un escuadrón de Talavera, que continuó su marcha hacia Palencia, donde se halla de guarnición el regimiento.

General venezolano. Ha fallecido el general venezolano D. José Antonio Velutini, que se hallaba en posesión de la gran cruz del Mérito Militar española.

Visita al ministro. El diputado a Cortes D. José Luis de Torres ha visitado al ministro de la Guerra, interesándole que una brigada de las fuerzas que en su día regresarán de Africa quede de guarnición en el campo de Gibraltar, y pidiéndole también que se construya un cuartel en San Roque.

El general Luque le ofreció tener en cuenta sus deseos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Toma de posesión. Se ha posesionado del cargo de presidente de la Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio D. Antonio López Muñoz.

Le dió posesión del cargo de vicepresidente nato y director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova.

Después de haberse posesionado se celebró sesión, acordando reunirse en junta todos los viernes, a las once de la mañana.

También se propone el Sr. López Muñoz dar cuenta al Presidente del Consejo de ministros de la conveniencia de que se habilite un local destinado a la celebración de juntas, pues actualmente se carece de él.

ESTADO

La exportación de naranja. En el ministerio de Estado ha sido facilitada a la Prensa la siguiente nota: «Bajo el epígrafe «La cuestión naranjera», El Correo Español de anoche dice que el hecho de no facilitarse por el Gobierno inglés el envío a Holanda de más naranja que la que en época normal se exportaba de España con destino a los puertos de los Países Bajos es una limitación de exportar nuestros productos, y significa la intervención de Inglaterra en el comercio de nuestra patria.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda manifestaba a medio día a los periodistas que en su conversación con éstos en el día anterior, no había dicho que en lo tocante al azúcar no haría nada, sino que esperaba a que la opinión se manifestase claramente y con fuerza.

De Palencia, Ruzafa, Aleoy, Granada, Finisola y Alcalá de Guadaíra, ha recibido el Sr. Urzaiz nuevos telegramas de felicitación por sus medidas, encontrándose algunos de ellos redactados en términos muy expresivos.

En cuanto a la noticia que en nuestras ediciones de ayer acogíamos anunciando una próxima emisión de Obligaciones del Tesoro, ha declarado el ministro de Hacienda que en el balance de 31 de diciembre último resultó un saldo en favor del Banco de España y contra el Tesoro, que variaba entre 111 a 112 millones de pesetas, y como consecuencia de ello se impone una emisión de Obligaciones del Tesoro por una suma que, como es natural, siempre será algo mayor que el saldo expresado.

Se inclina el Sr. Urzaiz a que las nuevas obligaciones sean a seis meses y prorrogables por otros tantos y con un tipo de interés inferior al señalado a las obligaciones emitidas en el año último.

Dará al Banco las nuevas obligaciones para que las coloque en el público, y si esto no se consiguiera, el Banco las conservaría en su cartera, con lo cual el Tesoro pagaría por ellas un interés menor; pero prefiere el ministro la colocación en el público, pagando un interés mayor del que devengarían en poder del Banco, porque de esta manera se consigue descargar la cartera del Banco de valores del Estado.

El Sr. Alba ha conferenciado con el gobernador, el alcalde y el Sr. García Molinas acerca de los trabajos para solucionar la crisis del hambre en Madrid.

En breve reunirá al Comité para dar cuenta cada uno de sus iniciativas y acordar detalles de la campaña.

Respecto al caso de anteaer (el mendigo que murió de hambre y frío en el Paseo de los Pontones) dijo que había pedido antecedentes para averiguar las causas del fallecimiento.

En las actuales circunstancias y con los medios puestos en práctica para combatir esta crisis, no cree que nadie pueda morir de hambre.

Es lamentable que en éstos momentos se emitan juicios sin medir su alcance, que producen desaliento entre las personas que contribuyen al remedio del mal y aun en aquellos mismos en que trabajan para aplicar los remedios.

No es el primer caso de un fallecido en la calle por hambre y frío que en sus vísceras se han encontrado señales evidentes de ser un alcoholizado.

El Consejo de ministros de ayer fué en extremo interesante, resultando bien aprovechado el tiempo que en él se invirtió.

Se dedicó principalmente, como tenía anunciado el jefe del Gobierno, a una cuestión que en estos momentos constituye un magno problema, como es la crisis obrera por que Madrid atraviesa, y no es momento el presente para examinarla solamente, sino para acordar, con la urgencia que las circunstancias imponen, aquellas medidas que tiendan directamente a conjurarla.

Puede decirse que al resultado a que se llegó en el Consejo de ayer, ha contribuido todo el Gobierno; pero no sería justo omitir la parte activísima que han tenido los señores Presidente del Consejo y ministros de Fomento y de la Gobernación y las facilidades que en cuanto de él dependía ha dado el señor ministro de Hacienda.

El acuerdo que acerca del particular reca- yó satisfizo a todos, y gracias a él, se destinaron del mismo presupuesto una cantidad importante, que podrá variar entre cuatrocientas mil y quinientas mil pesetas, para obras públicas dentro del término municipal de Madrid.

A esa conclusión se llegó tras una discusión serena, en la que, lejos de haber ninguna nota discordante, se manifestó la más perfecta unanimidad de criterio, precisamente por estar convencidos todos de que lo acordado responde a una necesidad a la que había que hacer frente.

En los círculos políticos se reconoce de un modo unánime el acierto que ha presidido en la obra ya decretada por el señor ministro de la Guerra, respondiendo a los compromisos que contrajo el partido liberal al encargarse del Poder y que responde asimismo a los puntos de vista sustentados por el señor conde de Romanones en su discurso al intervenir en la discusión mantenida en el Parlamento acerca de las reformas militares.

Tanto el decreto sobre amortización de vacantes, como el referente a la selección, han sido bien acogidos, y de sus resultados será seguramente el primero en felicitarse en su día el Ejército, en el cual ha de producir excelente efecto el recto criterio con que ambos, y principalmente el de selección, se aplican.

No se ha firmado aún el relativo al establecimiento del Estado Mayor Central, porque, como ya hemos anunciado, el Gobierno quiere recoger la mayor suma de opiniones, con objeto de que la obra no pueda considerarse como de un partido, sino que responda en lo posible a aquellos puntos de vista en que hubo coincidencia de criterio en el Parlamento.

Entiende el Gobierno que siendo ese organismo el eje de toda la reorganización que se acometa, importa muchísimo que en él concurre el mayor acierto.

Tanta importancia da el Gobierno a cuanto se refiere a la obra militar en conjunto, que dedica a ella y a las reformas sociales la primera etapa de funcionamiento de las próximas Cortes.

FOMENTO

Exportación de mercancías. En la Dirección de Comercio se van recibiendo los datos e informes que se han pedido a las Cámaras de Comercio referentes a las mercancías detenidas en los puertos españoles por falta de buques para la exportación.

La Cámara de Comercio de Santander manifiesta que existen detenidas en los muelles las siguientes mercancías en espera de flete: Veintidós mil cincuenta y cinco kilos de puntas de hierro y rollos de alambre de la Sociedad José María Quijano, con destino a Las Palmas (Canarias), por negarse a admitir dicha mercancía la Compañía Transatlántica Española, no obstante tenerla pedido hueco desde hace bastante tiempo.

La Sociedad Valle, Ballina y Fernández tiene pendiente de embarque, por falta de buques, las siguientes mercancías: 200 cajas que mensualmente debe enviar a Canarias, con un peso aproximado de 6.000 kilos, no puede embarcarse por falta de buques. Constantemente recibe pedidos de Rotterdam que no puede atender por falta de flete.

De San Francisco de California tienen pedidos sin que puedan efectuar las expediciones. Tienen pendientes de cumplimiento pedidos para Méjico que tampoco pueden atender. Para Marruecos no se pueden embarcar directamente expediciones de importancia desde hace dos meses.

Antes la Compañía Gijonesa daba conocimiento directo a Melilla a 30 pesetas tonelada, y actualmente la Vasco-Andaluza sólo admite carga para Málaga a 34, teniendo que transbordar la mercancía en este puerto para Melilla. Las fábricas de cerveza La Austriaca y La Cruz Blanca tropiezan con grandes dificultades para el envío de sus cervezas, puesto que la Vasco-Andaluza no les admite las expediciones con conocimiento directo, con lo cual se eleva extraordinariamente el coste de la mercancía. La Cámara de San Felip de Guixols telegrafía que existen en dicho puerto sin poder embarcar por falta de buques 2.500 toneladas de desperdicios de corcho prensado destinado a los Estados Unidos, de un valor aproximado de 400.000 pesetas, esperando flete desde noviembre último.

La Cámara de Castellón manifiesta que no existen allí mercancías detenidas. Otras Cámaras anuncian que han hecho público el telegrama del director de Comercio y que envían por correo los datos pedidos.

La importación de cáñamo. Los fabricantes de cordelería de España se han dirigido a la Dirección de Comercio, exponiendo la grave situación en que les coloca no poder importar cáñamo de Italia, y piden que el Gobierno haga las necesarias gestiones para obtener los permisos de exportación del Gobierno de Roma, con el fin de evitar el paro forzoso de las fábricas.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Deportiva Obrera. El próximo domingo, día 16, se celebrará la anunciada carrera de Cross-Country, con un recorrido de ocho kilómetros aproximadamente, con el itinerario oportunamente anunciado.

La salida se dará a los corredores a las nueve y media en punto de la mañana, debiéndose presentar en la meta de salida media hora antes de la anunciada.

La inscripción quedará cerrada el día 15, a las diez de la noche, en la Secretaría de la Sociedad, siendo necesario para poder tomar parte en dicha carrera llevar dos meses como mínimo en la Sociedad, y se encuentren al corriente en el pago.

En el trayecto de la carrera habrá sus correspondientes jurados, quienes por medio de una señal indicarán a los corredores por dónde han de marchar, debiéndose presentar dichos jurados en la meta de salida una hora antes de la anunciada, con objeto de poder hacer la distribución de los puestos que les correspondan en el trayecto de la carrera.

De la clasificación general se hará la selección de los corredores que han de formar el equipo para el campeonato de Cross-Country.

El domingo, día 23, se celebrarán en la carretera de la Coruña, a las nueve y media de la mañana, las carreras ciclistas y pedestres, cuyos recorridos son, respectivamente, de 20 y 3 kilómetros, a partir del kilómetro 4 de dicha carretera.

La inscripción quedará cerrada el día 22 a las diez de la noche en la secretaría de la Sociedad.

La cuota para ambas carreras es de 50 céntimos al hacer la devolución del dorsal.

Los corredores ciclistas saldrán media hora después de los pedestres.

Los premios para dichas carreras consistirán en medallas de vermeil para los primeros puestos, de plata para los segundos y de cobre para los terceros y cuartos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«SAMSON»

Princesa.—Henry Berstein, en Samson, como en La Rafale, La Marche, Après moi, y en todas sus obras, no oculta su origen de raza; el poderoso caballero Don Dinero es en todas ellas, el personaje invisible, de fuerza irresistible, que determina con su poder la suerte de la sociedad que describe.

El protagonista de Samson, Jacques Brachard, llega a ser un gran financiero, gracias a su poderosa voluntad, después de haber trabajado en las más humildes faenas del puerto de Marsella y de haber negociado como y cuando ha podido en el Cairo. Llega a París rico y se enamora de Anne Marie, hija de los marqueses de Andeline, la que se casa con él no por amor, sino obligada por sus padres, que ven en aquel hombre la solución económica de la familia.

Al comenzar la obra, hace algún tiempo que está casado Jacques Brachard con Anne Marie, hija de los marqueses de Andeline. Brachard especula con los cobres egipcios, Sociedad que cotiza sus acciones de 100 francos nominales a 850. Los padres de su esposa, guiados por sus consejos económicos, han repuesto su fortuna.

Anne Marie, que se siente humillada por creerse, más que casada con su marido, vendida por la codicia de sus mayores, manifiesta a aquel que ni le ama ni le amará nunca.

Gerome Le Govain, elegante con humos de aristócrata, que estaba a punto de casarse con la millonaria y escandalosa Grace Rutherford, aprovecha las confidencias bursátiles de su amigo Brachard, se emancipa y hace de Anne Marie su amante.

Brachard descubre la conducta de su mujer, pone en juego su voluntad para tomar venganza. Intenta arruinar a Le Govain; ve que para ello necesita perder toda su fortuna y no vacila. Su rival tiene como él empeñada su fortuna en los cobres egipcios, y con una hábil jugada de Bolsa, hace bajar considerablemente este papel, hasta el punto que es imposible a los tenedores cubrir la pérdida.

La jugada está hecha; como el juez de Israel, no ha vacilado en perecer con tal que mueran sus enemigos; éste ha sido el deseo de Brachard; pero no se cumple en él como en el Sansón bíblico, porque en el drama de Berstein no existe Dalila. Anne Marie, al ver el sacrificio de su marido, empieza a sentir admiración por él, y en una escena donde revela un alma noble y grande como el amor de aquel hombre fuerte, se une a él para siempre, con propósito de amarlo y de ayudarle en la reconstitución de la fortuna que por ella destruyó.

Samson es la obra más natural que he conocido del literato judío, y aunque el medio ambiente es el de una sociedad extraña, por fortuna para nosotros, no tiene estridencias, como en La Griffe, que nos hagan imposible llegar a él.

Guity estuvo como lo que es; maestro. Los aplausos de anoche interrumpieron la representación para subrayar la labor imponderable del gran actor.

Mme. Jeanne Lion, que interpretó el papel de Anne Marie, muy bien.

M. Gildès, muy justo y con gracia muy natural en el papel de bondadoso y cándido marqués de Andeline.

La mise en scene, más completa y decorosa que en La Griffe y L'emigré.

Como en las anteriores representaciones, ocupó sus palcos la Real Familia, y nuestra mejor sociedad llenaba el teatro.

Los autores y actores españoles que residen en Madrid, excepción hecha de Benavente, que nada tiene que aprender, pues hasta sabe dar ejemplo, y de los Mendoza, en sus respectivas casas o teatros, como si supieran todo lo que sabe M. Lucien Guity.

«LA LINEA DE CACERES»

Lara.—Ayer tarde se estrenó con buen éxito en el teatro Lara el juguete cómico en dos actos, original de D. José Pérez López y D. Jesús Luengo.

El mecanismo de este juguete se hubiera roto en las primeras escenas, a no ser por la intervención de Leocadia Alba, que con el triunfo personal de su inimitable carácter cómico arrancó muchos aplausos del público, y con ellos un éxito para los autores.

Se reduce este juguete a las aventuras de un fresco, de los que constipan, que hace su suerte salvando la vida a un concejal que está a punto de ser víctima de un atentado.

El público rió los chistes de la obra y aplaudió con gusto a los autores.

SERRAN

«DON QUIJOTE DE LA MANCHA»

Precio.—Por muy grande que sea la estimación literaria que nos merezca Eduardo Barriobero, y por muy sincera y justa que se haya manifestado otras veces nuestra admiración a los méritos artísticos de Teodoro San José, debemos decir con toda nobleza que la comedia lírica—así la llaman sus autores—escrita sobre algunos episodios de la inmortable obra cervantina no responde plenamente, en la medida que debíamos esperar del músico y del literato, a la grandeza del asunto de la obra, ni a la expectación que había despertado.

Una vez más, después de sesenta y tantas pruebas de adaptación del Quijote a la escena, se ha manifestado de nuevo aquella leyenda casi profética puesta al pie de las armas de Orlando:

«Nadie las mueva

que estar no pueda con Roldán a prueba.» Episodios sueltos del libro inmortable forman otras tantas escenas que constituyen la comedia lírica titulada Don Quijote de la Mancha. Pero estas escenas no tienen ni pueden tener esa cohesión espiritual que encuentra el lector de la obra prodigiosa.

Don Quijote no es ni puede ser teatral. Es un libro de meditación, no una obra de teatro desatemiado. Por esto el público no en-

contró interés en la totalidad de la comedia estrenada anoche, pues la acción de cada uno de los episodios no es suficiente para retener la atención del espectador más de unos minutos.

El maestro San José ha tenido la fortuna de encontrar algunas bellas ideas musicales y engalanarlas con una técnica sobria y de buen gusto, que revelan su erudición musical.

En el prólogo se ofrecen ya los dos temas principales que definen el carácter de Don Quijote: uno amoroso y otro guerrero. Ambos temas se combinan en algunos números de la obra con exquisito acierto.

Fueron muy aplaudidos el prólogo, la escena del velatorio de las armas—un cuarteto muy bien tratado—, un coro de pastores y la canción asturiana de Maritornes.

Al final del prólogo salieron los autores repetidas veces a escena; al acabarse la obra también merecieron ese honor.

Las decoraciones, de Martínez Gari, muy vistosas y de gran efecto. Se aplaudió mucho el escenógrafo, que salió a escena.

La labor de los Sres. Barriobero y San José merece toda suerte de consideraciones, aunque no fuera por otros méritos, siquiera por el que supone la noble intención de vulgarizar la hermosa obra de Cervantes.

De la interpretación quisieramos hacer elogios, pero no tenemos motivos para ello. Solamente merecen mención especial las Sras. García Ramírez y Oliver, y las señoras Romero y Sanford.

El Sr. Ifigo caracterizó bien el personaje de Sancho. Los Sres. García Soler, Casas y Molina demostraron excelente voluntad en el cumplimiento de su cometido.

Los coros desafiaron con frecuencia. La orquesta, bien.

La obra ha sido puesta con mucho lujo y... relativa propiedad.

N.

«EL GRAN GUIGNOL»

Zarzuela.—Cecilia Camps, escritora que ya habla logrado destacar su nombre de la vulgaridad como interesante narradora, abordaba ayer por primera vez el teatro, con una comedia dramática, titulada El gran Guignol.

El intento no pudo tener resultado más feliz, y la Sra. Camps, después de retener la atención de los espectadores durante los tres actos de su obra, pudo gustar al final las mieles del éxito.

La autora se pone de parte de los mandatos naturales y enfrente de los prejuicios, hilos del Guignol que mueven a las gentes como abúlicas marionetas; siguiendo con ello la modalidad especialmente definida hace poco entre nosotros por el Sr. Linareo Rivas en La garra y Fantomas, y mantenida en el mismo tablado de la Zarzuela por los jóvenes autores de El delito.

La producción de la Sra. Camps es una producción ingenua, agradable en sus mismos candores, que señala una posibilidad de completos aciertos futuros. Permite pensar así la loable independencia de pensamiento que revela El gran Guignol.

Por eso los espectadores no vacilaron en tributar a la autora aplausos de benevolencia alentadora, extendiéndose la aprobación al trabajo de las Sras. Suárez y Nestosa, y al de los Sres. García Ortega, Gatuellas, Calle y López Alonso.

X.

REAPARICION DE LA PALOU

Infanta Isabel.—Terminado el período Talavi en el Infanta Isabel, aquí dijo: «Otro tallo; y hay una continuación.» Y ha continuado Vilches, con contento y regocijo del público, que asistió muy complacido anoche a la representación de Lo cursi.

Vilches hizo la presentación de la compañía por el procedimiento de la película. Aparece Vilches, tan elegante, por lo menos, como Max Linder, enamorado locamente de la Palou. Esta le huye y se aleja constantemente de su perseguidor. Vilches la sigue en coche y en el tranvía, a pie y sin dinero. Es arrojado por la ventana de un hotel y finalmente aparece por el pasillo de butacas con el traje destruido y dando explicaciones al público.

Vilches va muy bien acompañado, y es seguro que hará provechosa campaña.

María Palou, que anoche hizo un derroche de toilettes y de elegancia; Conchita Robles y el Sr. La Riva son figuras a quienes nuestro público distingue y aplaude. Anoche obtuvieron un éxito indiscutible.

M.

«ACETILLAS»

Español.—El domingo se darán en este teatro dos grandes funciones, representándose por la tarde, a las cinco, y por la noche, a las diez, siendo esta de la noche popular a precios populares, la cada día más celebrada comedia de magia, original de los señores Paso y Abati, El velón de Lucena, que cada día llama más la atención por su gran espectáculo y por lo divertido de sus escenas.

Apolo.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, primera representación en esta temporada de la célebre zarzuela en cuatro actos Los madgyares, que la Empresa de este teatro ha montado con gran lujo y propiedad y repartido a los notables artistas de su compañía Emilia Iglesias, Elisa Moreu, Carlos Rufart, José Moncayo, Rafael López, Pablo Gorgé y otros, lo que hace esperar un notabilísimo conjunto.

El domingo se verificarán cuatro secciones, poniéndose en escena: a las cuatro de la tarde, doble, El nido del principal y La boda de Coyetana; a las seis y cuarto, especial, Los madgyares; a las diez y cuarto, sencilla, última representación de El día de la Africana, y a las once y media, sencilla, La estrella de Olympia.

El miércoles de la próxima semana, estreno de La ley del embudo, zarzuela fantásti-

ca en un acto, original de Sinesio Delgado, música del maestro Amadeo Vives.

Eslova.—El domingo, variado y atrayente espectáculo de tarde y noche, con arreglo al siguiente programa:

A las cuatro y cuarto, la celebrada opereta en tres actos La invitación al vals; a las seis y media, El capricho de las damas; a las diez y cuarto, ¡A ver si cuidas de Amelia!, en que tan brillantísimo trío han alcanzado la primera tiple Dionisia Lahera y los Sres. Peña y Ballester, secundados por los principales elementos de la compañía.

En ensayos la nueva opereta en tres actos de Franz Lehar La mujer ideal.

Cómico.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las aplaudidas obras siguientes: a las cuatro, el juguete cómico en dos actos, estrenado el pasado miércoles con muy buen éxito, titulado La perla amarilla; a las seis, especial, la farsa cómica en dos actos, obra de gran éxito, La casa de Quirós, y la película cómicoliricobailable ¡Eche usted señoras!, y a las diez y cuarto de la noche, la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós.

Martin.—Siguen contándose por llenos las representaciones de la nueva opereta en tres actos, de éxito extraordinario, Los Quikeros. El domingo, tarde y noche, grandes funciones, poniéndose en escena, a las cuatro, Los Quikeros; a las seis y media, la popular zarzuela en tres actos, últimamente reestrenada en este teatro, El barberillo de Lavapies; a las nueve y media, la graciosa zarzuela en un acto Las alegres colegialas, y a las diez y media, Los Quikeros.

En la semana próxima se estrenará el melodrama en tres actos y seis cuadros, con decorado nuevo, La Reina gitana.

Infanta Isabel.—El domingo por la tarde se darán en este favorecido teatro dos funciones: a las cuatro y cuarto (doble), Zarzuela, tomando parte todas las principales partes de la compañía, y a las seis y cuarto, Lo cursi.

Por la noche, a las diez y cuarto, Amores y amorios.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará el juguete cómico en un acto La cuerda floja, y el graciosísimo juguete cómico en tres actos La frescura de Lafuente.

Sigue representándose con creciente éxito en las secciones de las seis de la tarde y diez y media de la noche La frescura de Lafuente.

Emilia Benito.—La aplaudida cancionista, cuya última actuación en el Palace fue un gran acontecimiento artístico, después de una corta y brillante campaña en provincias, ha regresado a Madrid, donde, con nuevo repertorio, debutará muy en breve en uno de los principales teatros de la corte.

Emilia Benito es hoy la estrella de variedades más mimada por públicos y Empresas, por su voz, su rico vestuario y su figura. Su nueva presentación en Madrid será otro gran éxito que sumará a su triunfal carrera artística.

NOTICIAS GENERALES

En su domicilio, Tutor, 41, falleció anoche repentinamente, víctima de una hemorragia cerebral, D. Manuel Cavalcanti de Albuquerque.

Al caer al suelo, víctima del ataque que le causó la muerte, se produjo una herida en la cabeza.

Acompañamos en el dolor que en estos momentos embarga a la distinguida familia, y muy especialmente al hermano del finado, el bizarro general D. José Cavalcanti, nuestro querido amigo.

La Junta directiva de la Sociedad Colonia del distrito de Murias de Paredes en esta corte, que inaugurará su domicilio social Mesón de Paredes, 2, hoy 15, a las diez de la noche, invita a dicho acto a los naturales de aquella región residentes en Madrid, ó que accidentalmente se encuentren en ésta, aunque no sean socios de la misma.

Instituto Español Criminológico.—Hoy sábado 15, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, la tercera conferencia del curso de Psiquiatría forense, que explica el doctor don César Juarros. El tema será «Los trastornos de la memoria.»

El curso público sobre «Estructura de la materia», organizado por el Instituto de Ciencias Físiconaturales, que viene dando don Blas Cabrera, se reanuda hoy sábado 15, a las seis de la tarde, en el local de costumbre, paseo de Recoletos, 20, donde se halla expuesto el programa detallado.

Las inscripciones son gratuitas y se recibirán todos los días de seis a ocho.

El consúl provisional de Méjico en Madrid, D. Carlos Serrán, nos comunica lo siguiente: «A partir del día 16 de enero de 1916, será obligatorio a los mejicanos que se dirijan a otro punto de Europa, así como a las personas de cualquier otra nacionalidad que se dirijan a territorio mejicano, hacer visar sus pasaportes en este Consulado (Velázquez, 22), cobrándose por dicho viso 6,00 oro mejicano al tipo de 2,8154.»

Se convocó a todos los maestros de las Escuelas Nacionales de Madrid a una reunión que se verificará el domingo 16, a las once en punto de la mañana, en la escuela de párvulos de la calle de Pantejos, para tratar un asunto muy interesante.

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada en honor de los socios y sus familias.

Ha celebrado junta general la Asociación Española de Coleccionistas, y quedó nuevamente constituida la Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, señor duque de T'Serclaes; vi-

cepresidente, D. Ignacio Calvo y Sánchez; tesorero, D. Carmelo Martínez Bosch; gerente de la revista, D. Alfonso R. Santamaría; secretario, D. Vicente Martínez Bosch; vicesecretario, D. Arno Teichmann; vocales: don Vicente de la Huidalga, D. Fernando Mateos, D. Juan Juste, D. Francisco Alvarez Ossorio, D. Aniceto Marinas, D. Pedro M. de Artigiano y D. Luis de Garitagoitia.

Se hizo constar en acta el sentimiento de la Sociedad por el fallecimiento del ilustre coleccionista D. Pablo Bosch, y se acordó nombrar presidente honorario al ministro de Instrucción pública, y socios de honor al subsecretario de este departamento y a los directores de Bellas Artes, de la Biblioteca Nacional, del Museo de Pinturas y de otros Centros similares.

En la reunión se tomaron varios acuerdos, que seguramente han de redundar en pro de los fines de cultura que persigue la simpática Asociación.

Institución municipal de puericultura.—(Consulta de niños; Gota de Leche).—Durante el año último se han prestado en los cuatro Consultorios los servicios siguientes:

Niños vacunados, 516. Niños ingresados, 4.352. Número de consultas, 38.514. Pesadas efectuadas, 26.612. Operaciones, 211. Total, 70.205.

Se han suministrado 165.999 litros de leche, en biberones, en esta forma: Central, 423.311 biberones. Sur, 153.863.

Norte, 353.467. Este, 86.188. Total, 1.016.829.

Oídos. Calma dolor en el acto y cura la supuración en 4 días Oto-Analgésina Orive.

Destinado al regimiento de Alcántara, saldrá dentro de breves días para Melilla nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de El Radical D. Rafael Solís.

Desearnos que la suerte le sea propicia en sus deberes militares a tan estimado compañero, que se ve obligado a abandonar temporalmente la profesión, donde demostró laboriosidad é inteligencia.

No hay tos que se resista al Jarabé Orive.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

Fomento de las Artes.—El Grupo Alpino de la Sección artísticorecreativa de este importante centro celebrará su primera excursión a la sierra (término del Escorial) el domingo 16 del actual.

Los socios que quieran tomar parte en ella podrán pasar por el local social (San Lorenzo, 15), donde se les facilitarán cuantos datos sean necesarios.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12.

Ultima hora

La huelga de Mondragón. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El gobernador civil ha recibido una Comisión de obreros huelguistas de Mondragón.

Después recibió una Comisión de patronos, y después reunió a las dos Comisiones para que por él presididas discutieran patronos y obreros las diferencias que originaron la huelga.

La cuestión sigue en pie, pues para adoptar una resolución habrán de reunirse los consejeros que forman el Consejo de administración de las fábricas, y se teme que surjan dificultades porque dicho Consejo rechaza las pretensiones de los obreros.

El gobernador trata de solventar las diferencias.

Nuevo prelado.—Llegada de viajeros. SEVILLA. (Viernes, noche.) Mañana llegará, procedente de Huelva, el obispo coadjutor de Málaga, D. Manuel González.

Acompañará al ilustre prelado el obispo de Tuy.

Se proponen asistir a la ceremonia de la consagración del obispo de Olímpe, que tendrá lugar el domingo.

Para éste día está anunciada la llegada de un tren especial procedente de Málaga, que traerá mil viajeros de ese punto para asistir a la ceremonia.

Son muchas las personalidades que tienen anunciada la visita a esta capital para ese día.

El obispo de Ciudad Real llegará mañana en el rápido; se hospedará en el Palacio arzobispal.

El Ayuntamiento ha acordado hoy asistir al acto de la consagración, repartir limosnas a los pobres y autorizar al alcalde para que organice un homenaje al nuevo obispo.

Los compañeros de estudio de éste le regalarán un riquísimo fajín.

El anillo pastoral y el báculo han sido adquiridos por suscripción popular entre sus antiguos feligreses.

Cuando termine el acto de la consagración, el padrino, D. Ramón Ibarra, será obsequiado con un banquete, al que asistirán las autoridades.

Los seminaristas celebrarán en honor al nuevo prelado una velada literariomusical.

Traslado de fuerzas.

En breve serán trasladadas las fuerzas de

AVISOS UTILES

Dolores de Riñones-Neiritis

¿Qué es nefritis? Inflamación de los riñones. ¿Es cosa grave? Gravísima.

Para comprender el por qué de esta gravedad es preciso explicar lo que son los riñones y cuál su utilidad.

Los riñones constituyen un órgano que tiene por objeto impedir que pasen a la sangre determinados elementos. El residuo de esta depuración constituye la orina, que va acumulándose en la vejiga. Los riñones llevan a cabo una tarea inteligente: sólo dejan filtrar las materias inútiles ó perjudiciales para el organismo. Así dejan pasar la urea, por ejemplo, pero no la albúmina. Pero esta labor inteligente sólo la desempeñan los riñones a condición de funcionar como es debido. Si están enfermos, los riñones efectuarán sus funciones a la inversa: dejarán pasar lo que hubieran debido detener y detendrán lo que hubieran debido dejar en libre paso. Tan pronto como esto sucede aparecen dolores en la región de los riñones, temblores, calentura. El enfermo padece vómitos y náuseas, ahogos, manifestaciones de envenenamiento de la sangre por las materias tóxicas no eliminadas. Hinchaca la parte baja de los párpados, y esta hinchazón se extiende a la cara y las piernas. El enfermo se emponzoña a sí mismo. Las Píldoras Pink ejercen excelente acción en los riñones.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicadora de que contienen un prospecto en lengua española; recházense las cajas que carezcan de dicha etiqueta.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

Papel, sobres, libros rayados; copiadores, artículos escritorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

Intendencia Militar aquí residentes al pueblo de Utrera.

El traslado obedece a que el cuartel en que ahora están alojadas tiene que ser evacuado para que lo ocupe el escuadrón de Alfonso XII, que está próximo a llegar.

El «C. de Eizaguirre».

CADIZ. (Viernes, noche.) Comunica por radiotelegrama el capitán del transatlántico C. de Eizaguirre que el jueves 13 de enero, al medio día, se encontraba a 120 millas al Este de Aden.

CULTOS PARA EL DÍA 15

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la Iglesia de Jesús (plaza del mismo nombre), y empieza novena a la Sagrada Familia; a las ocho, se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón (que predicará el P. Alfonso de Escalante), novena, procesión y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Pablo, ermitaño, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento 6 de la Elevación en San Pedro (calle del Nuncio).

Espritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(8.º de abono, 6.º del turno 2.º).—8,30, Tannhäuser.

PRINCESA.—9,15 (cuarta función de la compañía M. Guity).—La Masferrer.

ESPAÑOL.—10 (8.º de abono). El velón de Lucena. COMEDIA.—10 (popular). Ciertos son los toros y La propia estimación.

LARA.—6,30 (doble). Amanecer (tres actos).—10,30 (doble). La línea de Caceres (dos actos).

APOLO.—130 de abono.—6 (especial). Los Madgyares (reestreno, cuatro actos).—10,15 (sencillo). El día de la Africana.—11,30 (sencillo). La estrella de Olympia.

ZARZUELA.—6,30 y 10,30. El gran Guignol.—Gran baile de máscaras de abono a la una de la madrugada.

COMICO.—8. La perla amarilla (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15. La pobrecita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—6 (doble). El capricho de las damas (tres actos).—10,15 (doble). ¡A ver si cuidas de Amelia! (tres actos).

NOVEDADES.—6. Los mosqueteros.—7,15. El siglo de oro.—9,15. Con permiso de Romanos.—10,15. Cine Fantomas.—11,45. Las volatineras.

MARTIN.—6 (doble). El barberillo de Lavapies (tres actos).—9,30 (sencillo). Las alegres colegialas.—10,30 (doble). Los Quikeros (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—3,30. ¡Un, dos! ¡Tres, cuatro! —6,30 (especial). Lo que vale el talento.—9,30. La dama del velo azul.—10,30 (especial). Las últimas rosas.

INFANTA ISABEL.—6 (doble). Amores y amorios.—10,15 (doble). Presenten companygraf y Lo cursi.

CERVANTES.—8 (vermouth). La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble). La frescura de Lafuente (tres actos).

PRICE.—10 (estreno). Don Quijote de la Mancha. BARRIERI.—Gran baile de máscaras de las diez de la noche a la madrugada.—Entrada caballero, 0,80; guardarropa, 0,50.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5 a 1.—Éxitos extraordinarios de Los amigos de los niños (tres partes), Espinard y lágrimas (tres partes), Los hijos de Roldán (tres partes), todas exclusivas. El secreto del comandante (dos partes) y Kinomacolor.—Butaca, 0,30; palcos, 4 pesetas.—GRAN TEATRO.—A las 10 de la noche: éxito incomparable de la reina del transformismo Fátima Miris.—Butaca, 1,50.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Dos estrenos: La venganza del desdén y Cuall (Gautier).—Éxito colosal: El ángel guardián (1.800 metros, Pathé), por la genial Robbins, Collar de la felicidad (1.100 metros), Los huérfanos del Sena (1.500 metros, último día).—Domingo cinco grandes secciones y estreno de la sensacional cinta Perdida en Londres (1.600 metros).—Lunes ¡¡¡acontecimiento!!! Esperia.

TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—A las 6, a las 7 (gran moda) y a las 9,30.—Éxito verdadero de Los huérfanos del Sena, El ángel guardián y Mariana, soberbias cintas de interesantísimo argumento.—Estreno de Chariot translocador y otras de gran risa.—Butaca, 0,40.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de Bilbao y Santander, el día 13 de Gijón, el día 14 de Coruña, el día 15 de Vigo, el día 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz.—Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ALICANTE saldrá el día 7 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expliden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA 'LA MARAVILLA' Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

CASA VELEZ Fábrica de paraguas, bastones, abanicos. Preciosos objetos para regalos en bisutería. Corbatas. Relojes. Adornos cabeza. Artículos Eibar. Peletería con grandes rebajas. Puerta del Sol, 15.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 6, y P. MAYOR, 21. Telér. 2.241

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Refresca, fortalece, devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía PARÍS.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Coste de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empalmadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, PONTAS, 7 Y 9

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 ptes. Fídase en farm.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.342

Molinos - Compro maceadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LIQUIDACION DE MUEBLES DE LUJO Por reforma del local y fin de temporada. Facilidades en el pago. PAZ, 15. CASA DE FRUTOS. Teléfono 3.516.

HIPOTECAS Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual. MONTEA, 45, PRINCIPAL DERECHA. DG 5 A 8.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL Se enajena la casa situada en esta corte y su calle del Tesoro, núm. 40, por el precio líquido de 117.000 pesetas. El remate se efectuará á las doce del día 22 del corriente enero, en el despacho del procurador D. Pedro Mariano Palacios, calle de Buenavista, 101, principal, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones todos los días no festivos, de diez á doce de la mañana.

A. VALLEJO FABRICANTE DE MUEBLES de ebanistería y tapicería para alcobas, comedores, despachos y decorado completo de habitaciones. No comprar sin visitar esta casa.—Exportación á provincias.—PLAZA DE CECENQUE, 1, esquina á Arenal.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Ricardo Catarineu López-Grado DESCANSÓ EN EL SEÑOR EL DÍA 15 DE ENERO DE 1915 R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Teodora Valero Martín; sus hijos, D. Ricardo, D. Juan Antonio, D. Napoleón, D. Leonardo, D. Alvaro y doña Teodora; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos una oración por su alma. Las misas que se digan el día 15 de enero en el altar de Almas (Iglesia de Nuestra Señora del Carmen), así como la de once y media de todos los días 15 del presente año en el mismo altar ó iglesia, serán aplicadas por su eterno descanso.

Ninguna Familia habria de estar sin PASTILLAS VALDA Este remedio respirable preserva de los peligros del frio, de la humedad, del polvo y de los microbios y garantiza la CURACION rápida de todas las Enfermedades de la Garganta, de los Bronquios y los Pulmones. Así para los NIÑOS y para los ADULTOS como para los ANCIANOS Este ADMIRABLE TALISMÁN ha de tener cabida en todas las familias: procuraos hoy mismo UNA CAJA DE PASTILLAS VALDA pero sobre todo EXIGID SERIAMENTE Las VERDADERAS que son sólo las que se venden EN CAJAS de 4 Ptas 1.50 llevando en la tapa el nombre VALDA

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empalmadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, PONTAS, 7 Y 9 Señora Viuda, desea cuidar ó caballero ó sacerdote, aquí ó fuera.—Dirigirse: Augusto de Figueroa, 9, portería. Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º izda. Arreglo motores, Cabostretos, 5

No ha probado usted el uso de las Pastillas Crespe en sus catarros, tos y molestias en la garganta? Pues basta una para calmar la tos, y con tres ó cuatro, todos los síntomas del catarro mejoran y desaparecen. En todas las farmacias de España. Ptas. 1,50. En América y Filipinas, ptas. 4.

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y suprasiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SEÑORAS FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida de público distinguido, y la más cómoda de Madrid.—Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 23. Telér. 3.361. Hay ascensor

CALENTADORES ELECTRICOS Para mejorar la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5, Madrid. LOCALS para almocenes, espejeras ó industrias, se alquilan. Ronda Atocha, 19. SOLAR calle Velazquez, 40. Urge vender. COMPRA mobiliarios, colchones lana, la casa que más paga. Peñayo, 43, tienda. LOS TIROLESES Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9. BOTELLA. 0.75

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO (aproximado, Kilo). Rows include Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 13. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecaistang, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año..., Pesetas. Rows include Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año, Una botella de vino en su 4.º año, etc.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjese especialmente en nuestra marca concedida.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-Esclerosis, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS e INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA, 12, MONTERA, 12. DESCONFÍANDE DE LAS IMITACIONES